



ବଲିଉଡ୍ରେ ଡେବ୍ୟୁ କରିବେ ଉର୍ବି

► ପୃଷ୍ଠା ୨ ଦେଖନ୍ତୁ...

RNI REGD NO: 42041/83  
www.sakalpaper.com  
/sakalanews  
/sakalanews  
www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-268 ■ BHUBANESWAR ■ SATURDAY ■ 23 MARCH 2024 ■ PAGE-16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୨୨୮ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ଶନିବାର ■ ୨୩ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ■ ଟ. ୬.୦୦

## ‘ମିଛ’ ଓ ‘ଗୁଜବ’ରେ ପୂର୍ଣ୍ଣଛେଦ

# ମେଣ୍ଟ ସଂଶୟରେ ଯବନିକା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨।୩ (ସମ୍ବିଧ): ଗତ ତିନି ସପ୍ତାହ ଧରି ରାଜ୍ୟରେ ଚାଲିଥିବା ‘ମେଣ୍ଟ’ କଳ୍ପନାକଳ୍ପନାରେ ପଡ଼ିଛି ପୂର୍ଣ୍ଣଛେଦ। ଶାସକ ବିଜେଡି ଓ ରାଜ୍ୟର ମୁଖ୍ୟ ବିରୋଧୀ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ମେଣ୍ଟ ହେବା ନେଇ ରାଜ୍ୟରୁ ଦିଲ୍ଲୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିଥିବା ଆଲୋଚନାରେ ଯବନିକା ଚାରିଛନ୍ତି ବିଜେଡି ଓ ରାଜ୍ୟର ମୁଖ୍ୟ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରଶ୍ନ ଓ ଉତ୍ତର ଦାୟ ଓ ବିଜେଡି ରାଜ୍ୟ ସଭାପତି ମନମୋହନ ସାମଲ। ଉଭୟ ନିଜନିଜ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମ ‘ଏକ୍ସ’ ଆକାରରେ ଏ ଫକ୍ଟରରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ଏହା ପରେ ରାଜ୍ୟରେ ରାଜନୈତିକ ପାଣିପାଗ ସରରମ ହେଇଛି।

ରାଜ୍ୟ ବିଜେଡି ନେତାମାନଙ୍କର ମେଣ୍ଟ ଫକ୍ଟର ଚିକା ଚିପ୍ପଣା, ଘନଘନ ଦିଲ୍ଲୀ ଯାତ୍ରା, ବିଜେଡିର କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ନିର୍ବାଚନ କମିଟି ବୈଠକ, ରାଜ୍ୟ ପ୍ରଭାତୀ ଓ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସଭାପତିଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ବିଜେଡି-ବିଜେପି ମଧ୍ୟରେ ମେଣ୍ଟ ନେଇ କଳ୍ପନାକଳ୍ପନା ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। ବିଜେଡି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିରବତା ଅବଲମ୍ବନ କରିଥିବାବେଳେ ଦୁଇ ୧୮ର ଏକ କନ୍ଠେଇରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ଓ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନିବିଡ଼ ବନ୍ଧୁତ୍ୱ ଫକ୍ଟରରେ ଦଳର ବରିଷ୍ଠ ନେତା ତଥା ‘୫-ଟି’ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଆଭାସ ଦେଇଥିଲେ। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ତୃତୀୟଥର କେନ୍ଦ୍ରରେ କ୍ଷମତାସୀନ ହେବା ପାଇଁ

### ଇତିହାସ ରଚିବ ନବୀନଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨।୩ (ସମ୍ବିଧ): ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ସାଙ୍ଗଠନିକ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଶ୍ନ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ପୂର୍ଣ୍ଣଛେଦ ଆଗାମୀ ନିର୍ବାଚନରେ ରଣଭେରା। ଆଗାମୀ ନିର୍ବାଚନରେ ୧୪୭ ବିଧାନସଭା ଏବଂ ୨୧ଟି ଲୋକସଭା ଆସନରେ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ଏକାକୀ ଲଢ଼ିବ। ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କ ଆକୃଷ୍ଟ ସମର୍ଥନ ଓ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ତିନି ଚତୁର୍ଥାଂଶ ଆସନରେ ବିଜୟ ଲାଭ କରିବ। ଆଜି ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମ ‘ଏକ୍ସ’ରେ ଉପରୋକ୍ତ ପୋଷ୍ଟ କରିଥିବା ଦଳ ଆଗାମୀ ନିର୍ବାଚନରେ ଏକାକୀ ଲଢ଼ିବ ଓ ବିପୁଳ ବିଜୟ ହାସଲ କରିବ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ଶ୍ରୀ ଦାସ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସାତୁ ଚାରି କୋଟି ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ

► ପୃଷ୍ଠା-୯

ପ୍ରଶ୍ନ ପ୍ରକାଶ ଦାସ  
ତିନି ଚତୁର୍ଥାଂଶ ଆସନରେ ବିଜୟ ନିଶ୍ଚିତ

### ସବୁ ଆସନରେ ଏକାକୀ ଲଢ଼ିବୁ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨।୩ (ସମ୍ବିଧ): ବିଜେପି ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ୧୪୭ ବିଧାନସଭା ଆସନ ଓ ୨୧ ଟି ଲୋକସଭା ସିଟ୍ରେ ଏକାକୀ ଲଢ଼ିବ ବୋଲି ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମ ‘ଏକ୍ସ’ରେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ବିଜେପି ରାଜ୍ୟ ସଭାପତି ମନମୋହନ ସାମଲ । ଗତ କିଛି ଦିନ ହେବ ମେଣ୍ଟକୁ ନେଇ ଜାରି ରହିଥିବା ଚର୍ଚ୍ଚା, ବାରମ୍ବାର ମତ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପରେ ଶେଷରେ ମନମୋହନ ଦଳ ସମସ୍ତ ବିଧାନସଭା ଓ ଲୋକସଭା ଆସନରେ ଏକାକୀ ଲଢ଼ିବ ବୋଲି ନିଜର ମତ ସ୍ପଷ୍ଟ କରିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏହି ଚିପ୍ପଣୀରେ ମନମୋହନ ରାଜ୍ୟରେ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ବିଜେଡି ସରକାରକୁ ମଧ୍ୟ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଛନ୍ତି । ଏକ ଦୀର୍ଘ ପୋଷ୍ଟରେ ସେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି ଯେ ଗତ ୧୦ ବର୍ଷ ଧରି ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଓଡ଼ିଶାର ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀଙ୍କ

► ପୃଷ୍ଠା-୯

ନବୀନ ସରକାରକୁ ଜଣାଇଲେ ଧନ୍ୟବାଦ

## ନବୀନ ମନ୍ତ୍ର ପଶ୍ଚିମରେ ବାଜିବ ବିଜୟ ପଞ୍ଚଜନ୍ୟ

ବରଗଡ଼, ବଲାଙ୍ଗିର, କଳାହାଣ୍ଡି ଲୋକସଭା କ୍ଷେତ୍ର ନିମନ୍ତେ ବିଜେଡି ରଣନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨।୩ (ସମ୍ବିଧ): ଆଗାମୀ ନିର୍ବାଚନରେ ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଶା ଲୋକସଭା ନୂଆ ଇତିହାସ ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଶାର ବିଭିନ୍ନ ଲୋକସଭା ଓ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରେ ବାଜିବ ବିଜେଡିର ବିଜୟ ପଞ୍ଚଜନ୍ୟ, ପରମ୍ପରା ଉଡ଼ିବ ଶଙ୍ଖ ଧ୍ୱଜ। ଗତ ପଞ୍ଚାକ୍ଷର ଓ ପୌର ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେଡି ପାଇଥିବା ସଫଳତାକୁ ଆଗାମୀ ଲୋକସଭା ଓ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ପୁନରାବୃତ୍ତି କରିବ। ୨୦୧୯ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେଡି ହରାଇଥିବା ବରଗଡ଼, କଳାହାଣ୍ଡି ଓ ବଲାଙ୍ଗିର ଲୋକସଭା ଆସନକୁ ଦଖଲ ସହ ଏହି ୩ ଲୋକସଭା କ୍ଷେତ୍ର ଆଧାର ସମସ୍ତ ୨୧ ବିଧାନସଭା ଆସନରେ ବିଜୟ ନିମନ୍ତେ ବିଜେଡି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛି ରଣନୀତି। ଶୁକ୍ରବାର ବିଜେଡି ସଭାପତି ତଥା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏହି ୩ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳ ଓ ଏହା ଆଧାର ସମସ୍ତ ୨୧ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦଳର

► ପୃଷ୍ଠା-୯

## ପରଲୋକରେ ଦାମୋଦର

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨।୩ (ସମ୍ବିଧ): ପୂର୍ବତନ ମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ବିଜେଡିର ବରିଷ୍ଠ ନେତା ଡଃ ଦାମୋଦର ରାଉତଙ୍କ ୮୩ ବର୍ଷ ବୟସରେ ପରଲୋକ ଘଟିଛି। ଭୁବନେଶ୍ୱରର ଏକ ଘରୋଇ ହସ୍ପିଟାଲରେ ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ଅବସ୍ଥାରେ ଶୁକ୍ରବାର ଭୋର ୫ଟା ୨୩ ମିନିଟ୍ରେ ସେ ଶେଷ ନିଶ୍ୱାସ ତ୍ୟାଗ କରିଛନ୍ତି। ଦୀର୍ଘ ଦିନ ଧରି କିରୁନାଜନିତ ସମସ୍ୟା ସହ ସୁସ୍ଥିତ ଡଃ ରାଉତ ଗତ ୧୮ ତାରିଖ ବିକଳ୍ପିତ ରାତିରେ ଗୁରୁତର ଅସୁସ୍ଥ ହୋଇପଡ଼ିଥିଲେ। ତାଙ୍କ ଶରୀରକୁ

ବିଧାନସଭାରେ ଦିଆଗଲା ଗାଡ଼ି-ଅଫ-ଅନର୍ ଶଙ୍ଖ ଭବନରେ ଶେଷ ଦର୍ଶନ କଲେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି, ରାଜ୍ୟପାଳ ଓ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଶୋକ ଅନୁଜ୍ଞାନ ମାତ୍ର ହାସ ପାଇବାରୁ ତାଙ୍କୁ କ୍ୟାପିଟାଲ ହସ୍ପିଟାଲକୁ ନିଆଯାଇଥିଲା। ପରେ

► ପୃଷ୍ଠା-୯

**KISS**  
NATIONAL INSTITUTE OF SOCIAL SCIENCES

### କଳିଙ୍ଗ ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟ୍ ଅଫ୍ ସୋସିଆଲ୍ ସାଇନ୍‌ସେସ୍ (କିସ୍)

କିସ୍ ଏକ ବିଦ୍ୟାଳୟ- ଏକ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ- ଏକ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ  
(Established U/S 3 of UGC Act, 1956) Bhubaneswar-751024, Odisha, India  
Organization in Special Consultative Status with the Economic and Social Council- ECOSOC since 2015)

କଳିଙ୍ଗ ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟ୍ ଅଫ୍ ସୋସିଆଲ୍ ସାଇନ୍‌ସେସ୍ (କିସ୍) ବିଶ୍ୱର ପ୍ରଥମ ଜନଜାତି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଆବାସିକ ଓ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଃଶୁଳ୍କ। ୨୦୧୭ରେ ଭାରତ ସରକାରଙ୍କ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ଦ୍ୱାରା ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ମାନ୍ୟତା ହାସଲ। ଆରମ୍ଭରୁ କିସ୍ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଶିକ୍ଷା, ଗବେଷଣା ଓ ଅନୁସନ୍ଧ୍ୟା ତଥା ଉଦ୍ୟମାନ ଜନଜାତିର ଅଧ୍ୟୟନ ସମ୍ପର୍କିତ ଜ୍ଞାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଆସୁଛି। ୪୦ ହଜାର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଅଧ୍ୟୟନରେ ଓ ୪୦ ହଜାର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଉନ୍ନାୟିତ।

## କିସ୍ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟକୁ

NAAC (ନାକ୍)ର

# A

## Grade

ମାନ୍ୟତା ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ମିଳିଲା

କିସ୍ ହେଉଛି କିଟ୍ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ସମୂହ, ଭୁବନେଶ୍ୱରର ଏକ ସହଯୋଗୀ ଅନୁଷ୍ଠାନ

Regd. Office: KISS Campus, P.O.: KIIT, Bhubaneswar - 751024, Odisha, INDIA  
Phone No.: +91 674 - 2741671, 6010001, 2740326, Fax No.: +91 674 - 2743271  
info@kiss.ac.in www.kiss.ac.in /kissfoundation /AchyutaSamanta /achyuta\_samanta

Har Payment Digital

## ବୁଦ୍ଧିମାନ ହୁଅନ୍ତୁ!

ଅଜଣା କଳ୍ପ କରୁଥିବା ଲୋକ, ନିବେଶ ପୋର୍ଟାଲ ସାଇଟ୍ ଏବଂ ସୋସିଆଲ ମେଡିଆ ମାଧ୍ୟମରେ ଜରୁରୀ ଅର୍ଥ ସାହାଯ୍ୟ ପାଇଁ କରୁଥିବା ଅନୁରୋଧର ସତ୍ୟାସତ୍ୟକୁ ଯାଞ୍ଚ କରନ୍ତୁ ।

ପ୍ରସିଦ୍ଧ କ୍ରମ୍ପା ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟର, ଆର୍ଦିଆଲ କର୍ମଚାରୀ

ଏହିଭଳି ୦କ ମାନଙ୍କ ଠାରୁ ସାବଧାନ ରୁହନ୍ତୁ:

- ଧନକ ଦେଇ ଟଙ୍କା ମାଗୁଥିବା ଅଜ୍ଞାତ ବ୍ୟକ୍ତିକ କଲ୍/ଇ-ମେଲ୍‌ର ଉତ୍ତର ଦିଅନ୍ତୁ ନାହିଁ
- ଅଧିକ ରିଟର୍ଣ୍ଣ ଦେବାର ଅଫର୍ କରୁଥିବା ଫ୍ରେସ୍‌ସାଇଟ୍/ଆସ୍ତର ବିବରଣୀ ଯାଞ୍ଚ କରନ୍ତୁ
- ଜରୁରୀ ଅର୍ଥ ସାହାଯ୍ୟ ପାଇଁ କରୁଥିବା ଅନୁରୋଧକୁ ଯାଞ୍ଚ କରନ୍ତୁ

ଅଧିକ ସୂଚନା ପାଇଁ ବିଜିଟ୍ କରନ୍ତୁ <https://rbikehtahai.rbi.org.in/dp>

ଡିଜିଟାଲ୍, ଡିଜିଟାଲ୍ ପେମେଣ୍ଟ ବିକଳ୍ପ ସମ୍ବନ୍ଧିତ ସୂଚନା ଉପରେ ସ୍ୱୟଂଚାଳିତ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ନିମନ୍ତେ 24 x 7 ହେଲ୍ପଲାଇନ୍: ବୋଲ୍ ଫ୍ରି ନମ୍ବର: 1800-891-3333; ସଂଖ୍ୟା କୋଡ୍: 14431; ୱେବସାଇଟ୍: www.digisaathi.info

ବନହଟରେ ଭାରି ଭାରତୀୟ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ RESERVE BANK OF INDIA www.rbi.org.in



## ଶହାଦ ଦିବସ

ପାଇଁ ପାଶାଖୁଣ୍ଟରେ ଝୁଲି ଯାଇଥିଲେ । ଆଉ ତାଙ୍କର ପୁତ୍ରିରେ ଆଜିର ଦିନଟିକୁ ଶହାଦ ଦିବସ ଭାବେ ପାଳନ କରୁଛି ପୂରା ଦେଶ । ଏହି ଦିନଟିକୁ ବିରୋଧରେ ବ୍ରିଟିଶ ପୁଲିସ୍ ଅଧିକାରୀ ଜର୍. ସାଣ୍ଡସ୍ ବିଦ୍ରୋହୀ ଆନ୍ଦୋଳନ ହୋଇଥିଲା । ୧୯୨୮ରେ ଲାଲ୍ କଳପତ ରାୟ ସାହେବ୍ କମିଶନ ବିରୋଧରେ ଆନ୍ଦୋଳନ କରୁଥିବା ବେଳେ ବ୍ରିଟିଶ ପୁଲିସ୍ ମାତୃରେ ଆହତ ହୋଇ ପରେ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଥିଲେ । ଲକ୍ଷ୍ମୀବତୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠାପ ସ୍ୱରୂପେ ଶିବରାମ ରାଜଗୁରୁ, ସୁଖଦେବ ଆପତ୍ତ ଓ ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖର ଆଜାଦଙ୍କ ସହ ମିଶି ଭଗତ ସିଂହ ଜର୍. ପି. ସାଣ୍ଡସ୍ ନାମକ ପୁଲିସ୍ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଗୁଳି କରି ହତ୍ୟା କରିଥିଲେ । କିଛି ମାସ ଅନୁପସାଧରେ ରହିବା ପରେ ଭଗତ ସିଂହ ୧୯୨୯ରେ ସହଯୋଗୀ ବନ୍ଦୁକେଶ୍ୱର ଦତ୍ତଙ୍କ ସହିତ ବିଲାତ ଫ୍ରାନ୍ସରେ ବୋମା ପ୍ରଦାନ ଆନ୍ଦୋଳନରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ରିଟାଏ ପରେ ଜର୍. ସାଣ୍ଡସ୍ ହତ୍ୟା ମାମଲାରେ ତାଙ୍କର ଫାତୁରୀ ବିଷୟରେ ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା । ଏହାର ଶୁଣାଣିରେ ଭଗତ ସିଂହ, ସୁଖଦେବ ଓ ଶିବରାମ ରାଜଗୁରୁଙ୍କୁ ଦୋଷୀ ସାବ୍ୟସ୍ତ କରାଯାଇ ପାଖା ପାଖି ଦିଆଯାଇଥିଲା । ପୂର୍ବରୁ ଏହି ଦିନଟି ଜଣକଙ୍କୁ ୨୪ ମାର୍ଚ୍ଚ ସକାଳ ୮ଟାରେ ପାଖା ପାଖି ଦିଆଯିବ ବୋଲି ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ହୋଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ସେତେବେଳେ ବହୁ ଫାଖ୍ୟାରେ କ୍ରାନ୍ତିକାରୀଙ୍କ ବିରୋଧକୁ ନେଇ ଫାତୁରୀ ସରକାର ତରିଆଇଥିଲେ । ଫାତୁରୀ ସରକାର ଭୟରେ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୩ ଫାଖ୍ୟାରେ ହିଁ ସେମାନଙ୍କୁ ପାଖା ଦେଇଥିଲେ । ଏହି ଦିନ ବାର କ୍ରାନ୍ତିକାରୀ ହସିହସି ପାଖାଖୁଣ୍ଟରେ ଝୁଲି ଯାଇଥିଲେ । ପାଖା ଖୁଣ୍ଟରେ ଝୁଲିବା ପୂର୍ବରୁ ସେମାନେ 'ମେରା ରଜ୍' ଦେ ବାସନ୍ତା ଚୋଲା, ମେରା ରଜ୍‌ଦେ' ଗୀତ ଗାଉଥିଲେ । ପାଖା ଖୁଣ୍ଟରେ ଝୁଲିବା ସମୟରେ ଭଗତ ସିଂହ, ସୁଖଦେବଙ୍କ ବୟସ ମାତ୍ର ୨୩ ବର୍ଷ ହୋଇଥିବାବେଳେ ରାଜଗୁରୁ ମାତ୍ର ୨୨ ବର୍ଷର ଥିଲେ । ଏତେ କମ୍ ବୟସରେ ମଧ୍ୟ ଏହି ଦିନ ବିପ୍ଳବୀ ଦେଶ ମାତୃକା ପାଇଁ ହସିହସି ପ୍ରାଣବଳି ଦେଇଥିଲେ । ଯୁଦ୍ଧ ଅବସ୍ଥାକୁ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ପରିଚୟ ଦେଇଥିଲେ ଏହି ଦିନ ଜଣାପଡ଼ି ବିପ୍ଳବୀ । ଏହି ଦିନ ଜଣାଶହାଦ ଆଜିର ଯୁଦ୍ଧପିଠିକ୍ ପାଇଁ ଏକ ପ୍ରେରଣା ।

**ଭା**ରତର ସ୍ୱାଧୀନତା ଆନ୍ଦୋଳନ ଇତିହାସରେ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୩ ଏକ ସ୍ମରଣୀୟ ଦିବସ । ଭାରତ ମାତାଙ୍କ ବୀର ପୁତ୍ରକୁ କ୍ରାନ୍ତିକାରୀ ଶହିଦ-ଏ-ଆଜମ୍ ଭଗତ ସିଂହ, ଶିବରାମ ରାଜଗୁରୁ ଏବଂ ସୁଖଦେବ ଆପତ୍ତ ୧୯୨୮ ମସିହା ଆଜିର ଦିନରେ ହସିହସି ଦେଶ

## ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ

**ବ**ହୁ ସମାଜସେବୀ ତଥା ସାଂସ୍କୃତିକ ଅନୁଷ୍ଠାନକୁ ଅତିଥି ହେଉଥିବା ଅନୁଭୂତି ମୋର ଅଛି । ପ୍ରାୟ ଅନୁଷ୍ଠାନରେ ଗୋଟିଏ କଥା- ଅତିଥିକୁ ସଭା ଆରମ୍ଭର ବହୁପୂର୍ବରୁ ଡାକିଦିଆ । ଗୋଟିଏ କୋଠରେ ବସିବାର କାଗଜ ପୂରା ପୂର୍ବରୁ କାଢ଼ି, ବିଷୁବ, କଦଳୀ ସହ ଗିଲାସେ ପାଣି ଥୋଇଦିଆ । ସଭା ଆରମ୍ଭ ହେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦତ୍ତ-ଧାପଟ୍ଟ କରିପାରୁ ନ ଥିବା ଜଣେ ବୟସ୍କ ଲୋକଙ୍କୁ ଗପିବା ପାଇଁ ବସେଇ ଦିଆ । ଏଭଳି ଏକ ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ସାଂସ୍କୃତିକ ଅନୁଷ୍ଠାନକୁ ଗୁଁ ଅତିଥି ହେଉ ଯାଇଥାଏ । ସେଇ ସମୟ ପ୍ରକୃତ୍ୟା - କାଢ଼ି, ବିଷୁବ, କଦଳୀ, ସେଇ ଅପେକ୍ଷା । ସେଇ ବୟସ୍କ ଲୋକଙ୍କ ସହ ଗପସପ । କିଛି ଉତ୍ସାହୀ ବୟସ୍କ କବି ବାଏରାଗୀଏ ଧରି ଆସି ତାଙ୍କ କବିତା ପଢ଼ାଉଥାନ୍ତି । କେହି କେହି ବେଶୀ ଉତ୍ସାହୀ କବି ଗୋଟିକ ପରେ ଗୋଟିଏ କବିତା ଶୁଣେଇ ଚାଲିଥାନ୍ତି ।



### ହାଟ ମଝିରେ ବ୍ରହ୍ମଜ୍ଞାନ

ଭାଷାର ବ୍ୟବହାର ହିଁତା ଭାଷାର ପ୍ରଭାବରେ ଆମ ଭାଷା ବଦଳି ଚାଲିଛି । ମୁଁ ଝିଅଟିକୁ ବୁଝେଇଛି - "ଆମର ଓଡ଼ିଆ କାଳି ରଖିବାରେ ବିଶ୍ୱାସ କରେନି । ସବୁ ଦେଇଦିଏ । ଆମେ କାହା ପରିଚୟ ରଖିନା, ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥାଉ । ପରିଚୟ ଦେଇଦେଉ । ଏଭଳି ଭିତରେ ସଙ୍ଗଠନର ସମ୍ପାଦକ ଆସି ଆମକୁ ମଞ୍ଚ ନିକଟକୁ ଡାକିନେଲେ । ଝିଅର ସଞ୍ଚାଳନରେ ପ୍ରକାସ ପ୍ରକଳ୍ପନ ହେଲା । ଆମେ ମଞ୍ଚାସନ ହେଲୁ । ସେ ଦିନେ ଉପସ୍ଥର ହେଉଥାଏ, କିନ୍ତୁ ଉପସ୍ଥାପନା ଲେଖା ଅନୁପାୟ କରୁଥାଏ-  
"ଆଜି ଆମ ଗହଣରେ ଉପସ୍ଥର ଅଛନ୍ତି ଉପସ୍ଥର ଭାବେ ଶ୍ରୀ ବାବୁଲି ପାତ୍ର ।"

## ଚଳନ୍ତା ଟ୍ରେନ୍‌ରେ ବିବାହ

**ଆ**ଜିକାଲି ଲୋକେ ବିବାହକୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କରିବା ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ବାଗରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନ କରୁଛନ୍ତି । ପ୍ରାୟତଃ ଧନୀ ଲୋକେ ବଡ଼ ବଡ଼ ହୋଟେଲ, ରିସର୍ଟ ଆଦି ସ୍ଥାନରେ ବଡ଼ ଧର୍ମାଧାରରେ ବିବାହ ଆୟୋଜନ କରୁଥିବାବେଳେ ଚଳନ୍ତା ଟ୍ରେନ୍‌ରେ ବିବାହ କଥା କେହି କେବେ ଶୁଣିନଥିବେ । ଏକ ବ୍ରିଟିଶ୍ ଦମ୍ପତି ବିବାହକୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କରିବାକୁ ଏମିତି ଏକ ସ୍ଥାନ ବାଛି ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଚଳିତ କରିଦେଇଛନ୍ତି । ୩୮ ବର୍ଷୀୟା ଲେହ ଆକ୍ସରସନ୍ ଏବଂ ୩୯ ବର୍ଷୀୟ ଚିତ୍ଟୁ ସିଂହ ନିଜର ବିବାହ ପାଇଁ ଚଳନ୍ତା ଟ୍ରେନ୍‌କୁ ହିଁ ବାଛିଥିଲେ । କାରଣ ଟ୍ରେନ୍‌ ଖେତ୍ରରେ ରେଳପଥ ଟ୍ରେନ୍‌ରେ ଉଭୟ ପ୍ରଥମେ ପରସ୍ପରକୁ ଭେଟିଥିଲେ । ତେବେ ବିବାହରେ ଯୋଗ ଦେବାକୁ ଥିବା ଅତିଥିଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ସେମାନେ ଟ୍ରେନ୍‌କୁ ଆସିବାକୁ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରିଥିଲେ । ବିବାହ ପାଇଁ ଟ୍ରେନ୍‌ଟିକୁ ଭଲ ଭାବରେ ସଜାଯାଇଥିବାବେଳେ ଏକ ପାର୍ଟିର ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଥିଲା । ଟ୍ରେନ୍‌ ଖେତ୍ରରେ ଟ୍ରେନ୍‌ଟି ଘଣ୍ଟା ପ୍ରତି ୧୨୫ କି.ମି. ବେଗରେ ଚଳି କରୁଥିବାବେଳେ ଉଭୟ ବର ଏବଂ କନିଆ ଖୁସିଆର ଗାଁନାଗିରେ ବିବାହ ବନ୍ଧନରେ ବାନ୍ଧି ହୋଇଥିଲେ । ଚଳନ୍ତା ଟ୍ରେନ୍‌ ଭିତରେ ଅତିଥି ଖାଦ୍ୟପେୟ ମଳା ନେଇଥିଲେ । ତେବେ ଏକେଇ ଲେହ କୁହନ୍ତି, ତାଙ୍କ ଜୀବନରେ ଏହି ଟ୍ରେନ୍‌ର ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ରହିଛି । ୮ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ଉଭୟ ପରସ୍ପରକୁ ଏହି ଟ୍ରେନ୍‌ରେ ଭେଟିଥିଲେ । ତେଣୁ ଏହି ସ୍ମୃତିକୁ ସବୁଦିନ ପାଇଁ ସାଜି ରଖିବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ସେମାନେ ଚଳନ୍ତା ଟ୍ରେନ୍‌ରେ ବିବାହ କରିବାକୁ ଚାହିଁଥିଲେ ।

## ବିଶ୍ୱ ପାଣିପାଗ ଦିବସ

**ପ୍ର**ତିବର୍ଷ ୨୩ ମାର୍ଚ୍ଚକୁ ବିଶ୍ୱ ପାଣିପାଗ ଦିବସ ଭାବେ ପାଳନ କରାଯାଇଛି । ୧୯୫୦ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୩ରେ ବିଶ୍ୱ ପାଣିପାଗ ବିଭାଗର ସୃଷ୍ଟି ସ୍ମୃତିରେ ୧୯୬୧ ମସିହାରେ ବିଶ୍ୱ ପାଣିପାଗ ଫାନ୍‌ଠନ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି ଫାନ୍‌ଠନ ପ୍ରତିବର୍ଷ ବିଶ୍ୱ ପାଣିପାଗ ଦିବସ ପାଇଁ ଏକ ସ୍ୱୋଗାର ଘୋଷଣା କରିଥାଏ ଏବଂ ଏହି ଦିନ ସମସ୍ତ ସହଯ୍ୟ ଦେଶରେ ଏହା ପାଳନ କରାଯାଇଥାଏ । ଲୋକଙ୍କୁ ପାଣିପାଗ ଓ ଏଥିରେ ହେଉଥିବା ପରିବର୍ତ୍ତନ ବାବଦରେ ଅଗ୍ରଗତ କରାଇବା ହେଉଛି ଏହି ଦିବସର ମୁଖ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ । ଏହି ଦିବସ ପାଳନ କରିବାରେ ବିଶ୍ୱ ପାଣିପାଗ ଫାନ୍‌ଠନର ଭୂମିକା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ । ବିଶ୍ୱ ପାଣିପାଗ ବିଜ୍ଞାନ ଫାନ୍‌ଠନର ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସ୍ୱଳ୍ପରାଶ୍ୟ ଖେତନଭାରେ ଅବସ୍ଥିତ । ଜଳବାୟୁ ଗବେଷଣା ଦିଗରେ ଏହି ଫାନ୍‌ଠନ ନିରନ୍ତର କାର୍ଯ୍ୟ କରିଆସୁଛି । ତେବେ ଏହି ଫାନ୍‌ଠନର ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟ ହେଉଛି, ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ବାବଦରେ ପ୍ରଥମେ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରିବା । ଏଥିରେ ବନ୍ୟା, ବାତୀ, ଭୂମିକମ୍ପ ତଥା ବାୟୁମଣ୍ଡଳରେ ହେଉଥିବା ପରିବର୍ତ୍ତନ ସାମିଲ ଅଛି । ଏହିଦିନ ବିଭିନ୍ନ ଦେଶରେ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୁଏ । ଏହି ଦିବସ ଅବସରରେ ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ ନିଜର ବିଚାରଧାରାକୁ ଉପସ୍ଥାପନ କରନ୍ତି ।



## ଝାଲଦ୍ୱାରରେ ଉତ୍ସାହ

**ଝା**ଲଦ୍ୱାରରେ ଉତ୍ସାହ କରୁଥିବା ନାମକ ଜଣେ ମହିଳା ରାମାୟଣର କାହାଣୀକୁ ଏମ୍ବୋଡିରେ ବୁଣିଛନ୍ତି । ୧୦୦ ପୁଷ୍ପା ଏହି ନିଆରା କଳାକୃତି ଏବେ ଚର୍ଚ୍ଚାର ପ୍ରସଙ୍ଗ ହୋଇଛି । ଏହାକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବାକୁ ତାଙ୍କୁ ପାଖାପାଖି ୬ ବର୍ଷ ସମୟ ଲାଗିଛି । କରୋନା ମହାମାରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀରେ ସମୟରେ ସେ ଏହାର ନିର୍ମାଣ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ଆଗାମୀ ଦିଗ୍ଢି ରାମାୟଣର କାହାଣୀକୁ ଯେତେଦିନ ମନେ ରଖିବେ ସେହି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ନେଇ ଅପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ଭାବେ ଏହି ମହାକାବ୍ୟକୁ ବୁଣିବାର ପରିଚ୍ଛନ୍ନା କରିଥିଲେ । ସେ ତାଙ୍କ 'ମା' ଏବଂ କେଳେମା' ଠାକୁ ଏମ୍ବୋଡି ବୁଣିବାକୁ ପସନ୍ଦ କରୁଥିଲେ । ଯଦିଓ ଏ ଲାଗି ତାଙ୍କୁ ଅଧିକ ପରିଶ୍ରମ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଛି, ତଥାପି ଏଥିରେ ସେ ସପକ୍ଷ ହୋଇଛନ୍ତି । ତେବେ ପିଲାଟି ବେଳୁ ତାଙ୍କର ଏମ୍ବୋଡି ପ୍ରତି ଆଗ୍ରହ ରହି ଆସିଛି । ଟେକୁଲୁକୁ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଜିନିଷରେ ମଧ୍ୟ ସେ ଏହି କଳାକୃତି କରନ୍ତି । ଘରେ ଥିବା ଜିନିଷରେ ହିଁ ସେ ରାମାୟଣ ବୁଣିବା କାମ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ଅବଶ୍ୟ ଅପର୍ଯ୍ୟାକର ଏହି ଯାତ୍ରା ଆଦୌ ସହଜ ନ ଥିଲା । ଦିନକୁ ସେ ୧୦ ଘଣ୍ଟାକୁ ଅଧିକ ସମୟ ଏଥିରେ ଦେଉଥିଲେ । ଋତ୍ନିନ ଏମ୍ବୋଡି ହୋଇଥିବାକୁ ଏହା ପିଲାଙ୍କୁ ଆକର୍ଷଣ କରିବା ବୋଲି ସେ ଆଶାବାଦୀ ଅଛନ୍ତି । ଏହାଦ୍ୱାରା ପୌରାଣିକ ବିଷୟକୁ ସମ୍ପର୍କରେ ଜାଣିବା ପାଇଁ ସେମାନଙ୍କଠାରେ ଆଗ୍ରହ ସୃଷ୍ଟି ହେବ ବୋଲି ଅପର୍ଯ୍ୟାକ କହିଛନ୍ତି ।

**ଝା**ଲଦ୍ୱାରରେ ଉତ୍ସାହ କରୁଥିବା ନାମକ ଜଣେ ମହିଳା ରାମାୟଣର କାହାଣୀକୁ ଏମ୍ବୋଡିରେ ବୁଣିଛନ୍ତି । ୧୦୦ ପୁଷ୍ପା ଏହି ନିଆରା କଳାକୃତି ଏବେ ଚର୍ଚ୍ଚାର ପ୍ରସଙ୍ଗ ହୋଇଛି । ଏହାକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବାକୁ ତାଙ୍କୁ ପାଖାପାଖି ୬ ବର୍ଷ ସମୟ ଲାଗିଛି । କରୋନା ମହାମାରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀରେ ସମୟରେ ସେ ଏହାର ନିର୍ମାଣ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ଆଗାମୀ ଦିଗ୍ଢି ରାମାୟଣର କାହାଣୀକୁ ଯେତେଦିନ ମନେ ରଖିବେ ସେହି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ନେଇ ଅପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ଭାବେ ଏହି ମହାକାବ୍ୟକୁ ବୁଣିବାର ପରିଚ୍ଛନ୍ନା କରିଥିଲେ । ସେ ତାଙ୍କ 'ମା' ଏବଂ କେଳେମା' ଠାକୁ ଏମ୍ବୋଡି ବୁଣିବାକୁ ପସନ୍ଦ କରୁଥିଲେ । ଯଦିଓ ଏ ଲାଗି ତାଙ୍କୁ ଅଧିକ ପରିଶ୍ରମ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଛି, ତଥାପି ଏଥିରେ ସେ ସପକ୍ଷ ହୋଇଛନ୍ତି । ତେବେ ପିଲାଟି ବେଳୁ ତାଙ୍କର ଏମ୍ବୋଡି ପ୍ରତି ଆଗ୍ରହ ରହି ଆସିଛି । ଟେକୁଲୁକୁ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଜିନିଷରେ ମଧ୍ୟ ସେ ଏହି କଳାକୃତି କରନ୍ତି । ଘରେ ଥିବା ଜିନିଷରେ ହିଁ ସେ ରାମାୟଣ ବୁଣିବା କାମ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ଅବଶ୍ୟ ଅପର୍ଯ୍ୟାକର ଏହି ଯାତ୍ରା ଆଦୌ ସହଜ ନ ଥିଲା । ଦିନକୁ ସେ ୧୦ ଘଣ୍ଟାକୁ ଅଧିକ ସମୟ ଏଥିରେ ଦେଉଥିଲେ । ଋତ୍ନିନ ଏମ୍ବୋଡି ହୋଇଥିବାକୁ ଏହା ପିଲାଙ୍କୁ ଆକର୍ଷଣ କରିବା ବୋଲି ସେ ଆଶାବାଦୀ ଅଛନ୍ତି । ଏହାଦ୍ୱାରା ପୌରାଣିକ ବିଷୟକୁ ସମ୍ପର୍କରେ ଜାଣିବା ପାଇଁ ସେମାନଙ୍କଠାରେ ଆଗ୍ରହ ସୃଷ୍ଟି ହେବ ବୋଲି ଅପର୍ଯ୍ୟାକ କହିଛନ୍ତି ।

### ଆଜିର ଇତିହାସ

- ୧୮୮୦- ସ୍ୱାଧୀନତା ଫାଗୁମା ବାସନ୍ତା ଦେବାକ ଜନ୍ମ ।
- ୧୯୧୯- ସମାଜବାଦୀ କୋଟା ରାମ ମନୋହର ଲୋହିଆଙ୍କ ଜନ୍ମ ।
- ୧୯୪୦- ମୁସଲିମ୍ ଲିଗ୍ ପାକିସ୍ତାନ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ମଞ୍ଜୁରୀ ଦେଲା ।
- ୧୯୬୫- ଆମେରିକାର ପ୍ରଥମ ଭୂଲ ମହାକାଶଚାରୀଙ୍କୁ ନେଇ ଉପଗ୍ରହ 'ଜେମିନି-୩'ର ଉଦ୍ଘୋଷଣା ।
- ୨୦୨୦- କରୋନା ମହାମାରୀ ଯୋଗୁଁ ଭାରତର ଅଧିକାଂଶ ସ୍ଥାନରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀରେ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ।

## ହିଲ୍‌ଡେୟାରରେ ମାରାଧନ

**ପୁ**ଣ୍ୟ ମନୋବାକ ଓ ଲକ୍ଷ୍ମୀଗଣ୍ଠି ଦ୍ୱାରା ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ନିଜର ଲକ୍ଷ୍ୟସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚିପାରେ । ଏମିତି ଜଣେ ବୃଦ୍ଧମାନ ବ୍ୟକ୍ତି ହେଉଥିଲେ ଚଳିବେଳେ ୫୪ ବର୍ଷୀୟ ସଞ୍ଜୀବ ଘୋଷଣା । ଭାରତୀୟ ବାୟୁ ସେନାକୁ ଅବସର ନେଇଥିବା ସଞ୍ଜୀବ ୬ ବର୍ଷ ତଳେ ଏକ ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣାର ଶିକାର ହୋଇଥିଲେ । ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ସେ ତାଙ୍କର ଦୁଇଟି ଗୋଡ଼ ହରାଇଥିଲେ । ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ ସେ ଆଜି ହଜାର ହଜାର ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରେରଣା ପାଳିଛନ୍ତି । ଦିବ୍ୟାଙ୍ଗ ହୋଇ ବି ସେ ହାରି ଯାଇନାହାନ୍ତି । ସମସ୍ତଙ୍କଠାରୁ ସେ ଡେର ଆଗରେ ବୋଲି ପ୍ରମାଣ କରି ଦେଇଛନ୍ତି । ନିକଟରେ ସଞ୍ଜୀବ ତେରାହୁନ ଏବଂ ଚଳିତରୁ ପାଞ୍ଚ କିଲୋମିଟର ମାତ୍ରାଧନରେ ହିଲ୍‌ଡେୟାରରେ ବୌଦ୍ଧ ଅନୁମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଉପାହରଣ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି । ସଞ୍ଜୀବ କୁହିଁ, ଯେଉଁଦିନ ତାଙ୍କର ଦୁର୍ଘଟଣା ହୋଇଥିଲା ସେବେଠୁ ତାଙ୍କ ଜୀବନର ଫର୍ଦ୍ଦସ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଥିଲା । କାରଣ ଦୁର୍ଘଟଣାର ଦୁଇମାସ ଯାଏଁ ତାଙ୍କର ୨୫ଟି ଅଙ୍ଗ ପ୍ରତ୍ୟାପଚାର ହେବା ସହ ଦୁଇଦିନ ଭେଣ୍ଟିଲେଟରରେ ରହିବା ପରେ ହିଁ ତାଙ୍କର ତାଙ୍କର ଗୋଡ଼ କଟାଯିବ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଏହାପରେ ସଞ୍ଜୀବଙ୍କର ହିଲ୍‌ଡେୟାର ଜୀବନ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା । ଏତେ ସତ୍ତ୍ୱେ ବି ସେ ହାଲ୍ ମାନି ନ ଥିଲେ । ସେବେଠୁ ସେ ହିଲ୍‌ଡେୟାରରେ ଜରିଆରେ ଦୌଡ଼ା ଅଭ୍ୟାସ କରି ଚାଲିଛନ୍ତି । ତେବେ ନିଜ ପରିସ୍ଥିତିକୁ ଭଗବାନଙ୍କ ନିଷ୍ଠା ବୋଲି ମାନିନେଇ ଏବେ ସେ ହଜାର ହଜାର ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରେରଣା ସାଜିଛନ୍ତି । ସେ ତାଙ୍କର ନିତିନିଆଁ କାମକାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ କାହା ଉପରେ ନିର୍ଭରଶାଳ ନ ରହି ନିଜେ ହିଲ୍‌ଡେୟାର ତଳର ସମସ୍ତ କାମ କରନ୍ତି । ସବୁଠୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କଥା ହେଉଛି ଗର୍ଭମାନ ସଞ୍ଜୀବ 'ବେଟି ବତାଏ ବେଟି ପଢ଼ାଏ' ଅଭିଯାନ ସମେତ ଉପକ୍ରମ କରିବା ପାଇଁ ଲୋକଙ୍କୁ ସତେଡ଼ନା କରିବାର ମଞ୍ଚ ଧରିଛନ୍ତି ।



## ବଲିଉଡ଼ରେ ତେରୁ୍ୟ କରିବେ ଉର୍ଦ୍ଧା

**ଝା**ଲଦ୍ୱାରରେ ଉତ୍ସାହ କରୁଥିବା ନାମକ ଜଣେ ମହିଳା ରାମାୟଣର କାହାଣୀକୁ ଏମ୍ବୋଡିରେ ବୁଣିଛନ୍ତି । ୧୦୦ ପୁଷ୍ପା ଏହି ନିଆରା କଳାକୃତି ଏବେ ଚର୍ଚ୍ଚାର ପ୍ରସଙ୍ଗ ହୋଇଛି । ଏହାକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବାକୁ ତାଙ୍କୁ ପାଖାପାଖି ୬ ବର୍ଷ ସମୟ ଲାଗିଛି । କରୋନା ମହାମାରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀରେ ସମୟରେ ସେ ଏହାର ନିର୍ମାଣ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ଆଗାମୀ ଦିଗ୍ଢି ରାମାୟଣର କାହାଣୀକୁ ଯେତେଦିନ ମନେ ରଖିବେ ସେହି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ନେଇ ଅପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ଭାବେ ଏହି ମହାକାବ୍ୟକୁ ବୁଣିବାର ପରିଚ୍ଛନ୍ନା କରିଥିଲେ । ସେ ତାଙ୍କ 'ମା' ଏବଂ କେଳେମା' ଠାକୁ ଏମ୍ବୋଡି ବୁଣିବାକୁ ପସନ୍ଦ କରୁଥିଲେ । ଯଦିଓ ଏ ଲାଗି ତାଙ୍କୁ ଅଧିକ ପରିଶ୍ରମ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଛି, ତଥାପି ଏଥିରେ ସେ ସପକ୍ଷ ହୋଇଛନ୍ତି । ତେବେ ପିଲାଟି ବେଳୁ ତାଙ୍କର ଏମ୍ବୋଡି ପ୍ରତି ଆଗ୍ରହ ରହି ଆସିଛି । ଟେକୁଲୁକୁ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଜିନିଷରେ ମଧ୍ୟ ସେ ଏହି କଳାକୃତି କରନ୍ତି । ଘରେ ଥିବା ଜିନିଷରେ ହିଁ ସେ ରାମାୟଣ ବୁଣିବା କାମ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ଅବଶ୍ୟ ଅପର୍ଯ୍ୟାକର ଏହି ଯାତ୍ରା ଆଦୌ ସହଜ ନ ଥିଲା । ଦିନକୁ ସେ ୧୦ ଘଣ୍ଟାକୁ ଅଧିକ ସମୟ ଏଥିରେ ଦେଉଥିଲେ । ଋତ୍ନିନ ଏମ୍ବୋଡି ହୋଇଥିବାକୁ ଏହା ପିଲାଙ୍କୁ ଆକର୍ଷଣ କରିବା ବୋଲି ସେ ଆଶାବାଦୀ ଅଛନ୍ତି । ଏହାଦ୍ୱାରା ପୌରାଣିକ ବିଷୟକୁ ସମ୍ପର୍କରେ ଜାଣିବା ପାଇଁ ସେମାନଙ୍କଠାରେ ଆଗ୍ରହ ସୃଷ୍ଟି ହେବ ବୋଲି ଅପର୍ଯ୍ୟାକ କହିଛନ୍ତି ।

### ଖବର

- ମେଷ: ଦିନଟି ଶୁଭଫଳ ପ୍ରଦାନ କରିବ । ଗରିବ ଲୋକଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ କରିବେ । ନୂଆ ପ୍ରୋଜେକ୍ଟ ଆରମ୍ଭ କରିବା ପାଇଁ ଅନୁକୁଳ ସମୟ । ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରଶଂସା କରିବେ ।
- ବୃଷ: ଭାଇ ଭଉଣୀଙ୍କଠାରୁ ଉପହାର ମିଳିବ । ଧାର କରଣକୁ ବୁଝେଇ ରହିବ । ଲେଖକ ଲେଖିକାଙ୍କୁ ସପକ୍ଷ ମିଳିବ । ଖର୍ଚ୍ଚ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ । ସ୍ୱାମୀ-ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ତମ ଗୁଣମଣା ରହିବ ।
- ମିଥୁନ: ଶୁଭ ଖବର ପ୍ରାପ୍ତ ହେବ । ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ସହ ହସଖୁସିରେ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିବେ । ନୂଆ ଯୋଜନା ସହ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ । ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତି ମଜବୁତ ହେବ । ଫାଗତ ଶେଷ ପ୍ରତି ଭୁଡ଼ି ବଢ଼ିବ ।

- କର୍କଟ: ବନ୍ଧୁକୁ ଆର୍ଥିକ ସାହାଯ୍ୟ କରିବେ । ବ୍ୟାରିଷ୍ଟର ପାଇଁ ନୂଆ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବେ । ମନ ପ୍ରସନ୍ନ ରହିବ । ଜୀବନସାଥୀଙ୍କ ସହ ବୁଲିବାକୁ ଯିବେ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ଯତ୍ନବାନ ହେବେ ।
- ସିଂହ: ଦିନଟି ମିଶ୍ରଫଳ ପ୍ରଦାନ କରିବ । ନୂଆ ପରିଚ୍ଛନ୍ନା ସହ ବ୍ୟବସାୟ ଆରମ୍ଭ କରିବେ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ କଠିନ ପରିଶ୍ରମର ଉଚିତ ଫଳ ମିଳିବ । ଅପିତ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସପକ୍ଷତା ଲାଭ କରିବେ ।
- କନ୍ୟା: ବନ୍ଧୁ ମିଳନରେ ଯୋଗ ଦେବେ । ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତିରେ ସୁଧାର ହେବ । ଅପିତ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସହକର୍ମୀଙ୍କ ସାହାଯ୍ୟ ମିଳିବ । ପ୍ରେମିକ-ପ୍ରେମିକାଙ୍କ ପାଇଁ ଦିନଟି ଭଲ । ଯୋଗ, ବ୍ୟାୟାମ ପ୍ରତି ଆଗ୍ରହ ବଢ଼ିବ ।

- ଚିତ୍ତ: ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟା ଦେଖା ଦେବ । କଠିନ କାମକୁ ସପକ୍ଷତାପୂର୍ବକ ଶେଷ କରିବେ । ଚାଳିରେ ପଦୋନ୍ନତି ସମ୍ଭାବନା ଅଛି । ସନ୍ତାନ ସୁଖ ପ୍ରାପ୍ତ ହେବ । ବନ୍ଧୁଙ୍କ ସାହାଯ୍ୟ ଲୋଡ଼ିବେ ।
- କିନ୍ନର: ଯାନବାହନ କିଣିବା ଯୋଗ ଅଛି । ସମାଜରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ବଢ଼ିବ । ପ୍ରେତ୍ୱ ସମ୍ପତ୍ତିକୁ ନେଇ ଘରେ ଅଶାନ୍ତି ସୃଷ୍ଟି ହେବ । ଅପିତ୍ତରେ ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସାମ୍ମୁଖରେ ନିଜ ପକ୍ଷ ରଖିବେ ।
- ଧନୁ: କର୍ମଚାରୀ ରହିବେ । ପରିଶ୍ରମ ଅନୁପାୟ ଫଳ ମିଳିବ ନାହିଁ । ବ୍ୟବହାରରେ ଫେରମତା ରଖା କରିବେ । ମେଡିକାଲ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସପକ୍ଷତା ମିଳିବ । ବୈବାହିକ ଜୀବନ ସୁଖମୟ ହେବ ।

- ମକର: ଧାର କରଣକୁ ବୁଝେଇ ରହିବେ । ଅପିତ୍ତରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ । ଘରକୁ ଅତିଥିଙ୍କ ଆଗମନ ହେବ । ଦୀର୍ଘଦିନର କାମ ପୂରା କରିବେ । ପ୍ରେମିକ-ପ୍ରେମିକାଙ୍କ ପାଇଁ ଦିନଟି ଭଲ ।
- କୁମ୍ଭ: ଦିନଟି ହସଖୁସିରେ ଅତିବାହିତ କରିବେ । ଜୀବନସାଥୀଙ୍କ ସହ ଦୂରସ୍ଥାନକୁ ଯାତ୍ରା କରିବେ । ଯାନବାହନ ଚକାଚକ ସମୟରେ ସାବଧାନତା ଅବଲମ୍ବନ କରିବେ । ସମସ୍ୟାରେ ପଡ଼ିବା ସମ୍ଭାବନା ଅଧିକ ।
- ମିନି: ବ୍ୟବସାୟରେ ଉନ୍ନତି ହେବ । ଅପିତ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟରେ ବ୍ୟସ୍ତ ରହିବେ । ଯୌବନ ସହ ପ୍ରତ୍ୟେକ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ । କୋର୍ଟକେତରୀ ମାମଲାରେ ବିଜୟ ଲାଭ କରିବେ ।

ଓଡ଼ିଶାରେ ନୂଆ ଦିଗ ପାଇବ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍

କ୍ରୀଡ଼ା ହବ୍‌ର କେନ୍ଦ୍ର 'ସଟଲ୍ ସ୍ମାର୍ଟିୟମ୍'

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ହଳି, ପୁରୀ ଏବଂ ଦଳିଆ ପରେ ଏବେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳରେ ଏକ ନୂଆ ଦିଗ ଖୋଲିବାକୁ ସକଳ ଆକର୍ଷଣୀୟ ଓଡ଼ିଶା...



ରାଜ୍ୟ ପରାମର୍ଶ ଦେବା ପରେ ଯାହାର ନିର୍ମାଣକୁ ଦେଖି ପ୍ରଶଂସା କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଏହା ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବା ପରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳରେ ଏକ ନୂଆ ପୃଷ୍ଠା ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବ।

ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେଉଛି ପ୍ରତିଭା ଧାରୀଙ୍କୁ ଉତ୍ତମ ଶିକ୍ଷା ଓ ତ୍ରୟଣ ପ୍ରଦାନ କରିବା। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

ଏହା ସହିତ ପ୍ରତିଭା ଧାରୀଙ୍କୁ ଉତ୍ତମ ଶିକ୍ଷା ଓ ତ୍ରୟଣ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

ବିଜେଡିରୁ ସାଂସଦ ଭର୍ତ୍ତୃହରିଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟ

କଟକ, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ବିଜେଡିରୁ ସାଂସଦ ଭର୍ତ୍ତୃହରିଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରହିଛି। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।



ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

ଲୀଞ୍ଜୁଆ ଆରାଧନାକୁ ୨୦୨୪ରେ କେନ୍ଦ୍ର ସମର୍ଥନ ମିଳିବ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ଲୀଞ୍ଜୁଆ ଆରାଧନାକୁ ୨୦୨୪ରେ କେନ୍ଦ୍ର ସମର୍ଥନ ମିଳିବ। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

କେନ୍ଦ୍ର ରାଜ୍ୟ ଉପରେ ପୁରୀ, ନୂଆପଲ୍ଲୀ, ବାଲିକାଲିଆ, ନରାଜପୁର, ନୂଆପଲ୍ଲୀ ଏବଂ ବୃନ୍ଦାବନ ଜିଲ୍ଲାରେ ମାଓବାଦୀ ସକ୍ରିୟତା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): କେନ୍ଦ୍ର ରାଜ୍ୟ ଉପରେ ପୁରୀ, ନୂଆପଲ୍ଲୀ, ବାଲିକାଲିଆ, ନରାଜପୁର, ନୂଆପଲ୍ଲୀ ଏବଂ ବୃନ୍ଦାବନ ଜିଲ୍ଲାରେ ମାଓବାଦୀ ସକ୍ରିୟତା ରହିଛି। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

ଶିମିଳିପାଳରେ ପୁଣି ୧୦ କୋଟିର ଅଧିକ ଗଛ ନଷ୍ଟ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ଶିମିଳିପାଳରେ ପୁଣି ୧୦ କୋଟିର ଅଧିକ ଗଛ ନଷ୍ଟ ହୋଇଛି। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ଶିମିଳିପାଳରେ ପୁଣି ୧୦ କୋଟିର ଅଧିକ ଗଛ ନଷ୍ଟ ହୋଇଛି। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

ବଢ଼ିଲା ଡାମ୍ପାଡ଼ା, ଆହୁରି ବଢ଼ିବ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ବଢ଼ିଲା ଡାମ୍ପାଡ଼ା, ଆହୁରି ବଢ଼ିବ। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

ଛାତ୍ର ଉପରେ ବଳିତା କମିବ ତାପମାତ୍ରା, ମିଳିବ ସବୁଜ ପରିପରିବା



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ଛାତ୍ର ଉପରେ ବଳିତା କମିବ ତାପମାତ୍ରା, ମିଳିବ ସବୁଜ ପରିପରିବା। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ଛାତ୍ର ଉପରେ ବଳିତା କମିବ ତାପମାତ୍ରା, ମିଳିବ ସବୁଜ ପରିପରିବା। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ଛାତ୍ର ଉପରେ ବଳିତା କମିବ ତାପମାତ୍ରା, ମିଳିବ ସବୁଜ ପରିପରିବା। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ଛାତ୍ର ଉପରେ ବଳିତା କମିବ ତାପମାତ୍ରା, ମିଳିବ ସବୁଜ ପରିପରିବା। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

ଲୋକକଥା



କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଉପରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦେବ ଆଇ, ଏକାକୀ ଉପରେ ଉପର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦେବ ଆଇ...

ଭଣ୍ଡ ଡାକିକର ଜାଲରେ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଦମ୍ପତି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ଭଣ୍ଡ ଡାକିକର ଜାଲରେ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଦମ୍ପତି। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

ସୁନା-ରୁପା ଲୁଟିନେଇ ସାପ ଧରାଇଦେଲା



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨୩ (ସମ୍ପାଦକ): ସୁନା-ରୁପା ଲୁଟିନେଇ ସାପ ଧରାଇଦେଲା। ଏହା ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାଡ଼ମିଣ୍ଟନ୍ ଖେଳର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବ।

# ୭ ଦିନ ପାଇଁ ରିମାଣ୍ଡକୁ ଗଲେ କେଜ୍‌ଡିଆଲ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏଜେନ୍ସି)

ଦିଲ୍ଲୀ ମଦ ନୀତି ଦୁର୍ଲ୍ଲୀତ ମାମଲାରେ ପିଏମଏଲଏ କୋର୍ଟ ଶୁଭ୍ରଦୀର ଦିଲ୍ଲୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅରବିନ୍ଦ କେଜ୍‌ଡିଆଲଙ୍କୁ ୭ ଦିନ ପାଇଁ ୨୮ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ (ଇଡିଆର) ର ରିମାଣ୍ଡକୁ ପଠାଇ ଦେଇଛନ୍ତି । ତେବେ ଇଡି ପକ୍ଷରୁ ୧୦ ଦିନ ପାଇଁ ରିମାଣ୍ଡ ଦାବି କରାଯାଇଥିଲା । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ରାଜକ ଆଜିଟ୍ରିମ୍ କୋର୍ଟରେ ୩ ଘଣ୍ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଶୁଣାଣି ହୋଇଥିଲା । ୨୮-୧୫-୧୯ ୩ଟା ୧୫ ଯାଏଁ ଉଭୟ ପକ୍ଷର ଓକିଲ୍ ଯୁଦ୍ଧିତ ରଖିଥିଲେ । ଶୁଣାଣି ପରେ କୋର୍ଟ ରାୟକୁ ଫର୍ମାଲ୍ ରଖିଥିଲେ । ଇଡି ୮-୨୩-୨୩ରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଶୁଣାଇ ଥିଲେ । ଶୁଣାଣି ସମୟରେ ଇଡି ପକ୍ଷରୁ ଆସିଥିବା ଦାବିର ଉଲ୍ଲେଖ କେନେରାଲ ଏକ ରାୟ ଯୁଦ୍ଧିତ ରଖିଥିଲେ । ସେ ପ୍ରମାଣ ସହିତ କେଜ୍‌ଡିଆଲଙ୍କୁ ଦୁର୍ଲ୍ଲୀତ ମାମଲାର ମାଷ୍ଟରମାଇଣ୍ଡ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଥିଲେ । ସେ ଲାଷ୍ଟ ନେବା ପାଇଁ କିଛି ଲୋକଙ୍କୁ ଲାଭ ପହଞ୍ଚାଇ ଥିଲେ । ଦିଲ୍ଲୀ ମଦ ନୀତି ବନାଇବାରେ ତାଙ୍କର ସହାୟକତା



ହାତ ଥିଲା ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ । କେଜ୍‌ଡିଆଲଙ୍କ ସହିତ ସମ୍ପର୍କ ଫିଟ୍ ଏବଂ ମନାସ ସିଯୋଦିଆ ଏହି ଦୁର୍ଲ୍ଲୀତରେ ସାମିଲ ଥିଲେ । ପୂର୍ବରୁ ଉଭୟଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି । ଏହି ଦୁର୍ଲ୍ଲୀତରେ ଟଙ୍କା ପ୍ରବାହକୁ ଆକାର କରିବା ପାଇଁ ରିମାଣ୍ଡ ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଏହି ଟଙ୍କା କାରବାରକୁ ନେଇ କିଛି ଚାର୍ଜ୍ ମିଳିଛି । ହାତ୍ତୀ ମାଧ୍ୟମରେ ୪୫ କୋଟି

ଟଙ୍କା ଗୋଟା ପଠାଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ସେହିପରି ଅନେକ ଲୋକଙ୍କୁ ନଗଦ ଟଙ୍କା ମଧ୍ୟ ଦିଆଯାଇଛି । ତେବେ କେଜ୍‌ଡିଆଲଙ୍କ ଓକିଲ ଇଡି ରିମାଣ୍ଡକୁ ବିରୋଧ କରିଥିଲେ । ଯଦି ପ୍ରମାଣ ଅଛି ଗିରଫ ପାଇଁ ନିର୍ବାଚନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କାହିଁକି ଅପେକ୍ଷା କରିଥିଲେ ବୋଲି ପ୍ରଶ୍ନ କରିଥିଲେ । ପୂର୍ବରୁ ହାଇକୋର୍ଟରେ କେଜ୍‌ଡିଆଲଙ୍କୁ ଅଭିଯୁକ୍ତ କୁହାଯାଇ ନ ଥିଲା । ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଭାବେ ତାଙ୍କୁ ନ ଥିବା ମଧ୍ୟ କୁହାଯାଇଥିଲା । ପୂର୍ବରୁ ଇଡି ଯାଞ୍ଚ କରୁଥିବା ପରି ଲାଗୁଥିଲା । କିନ୍ତୁ ଏହି ମାମଲାରେ ଏକେଜ୍‌ଡି ବିଚାରପତି, କୁରି ଏବଂ ସାତକ ପାଲଟି ଯାଇଛି । ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମାମଲାରେ କୌଣସି ପ୍ରମାଣ ମିଳିନାହିଁ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ କେଜ୍‌ଡିଆଲଙ୍କୁ ଗିରଫକର୍ତ୍ତା ନେଇ ବିଭିନ୍ନ ରାଜ୍ୟରେ ଆର୍ଯ୍ୟୁ କର୍ମୀ ବିଚାର ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ କରିଛନ୍ତି ।

## ଇସିକୁ ଭେଟିଲେ ବିରୋଧୀ ମେଣ୍ଟର ନେତା

କେଜ୍‌ଡିଆଲଙ୍କ ଗିରଫକୁ ବିରୋଧ କରି ବିରୋଧୀ ମେଣ୍ଟ 'ଇଣ୍ଡିଆ'ର ନେତା ଶୁଭ୍ରଦୀର ନିର୍ବାଚନ କମିଶନ (ଇସି) କୁ ସାକ୍ଷାତ କରିଛନ୍ତି । ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ମଧ୍ୟରେ ଦେଶରେ ବିରୋଧୀ ଦଳର ନେତାଙ୍କୁ ନିଶ୍ଚିନ୍ତ କରିବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଏହି ମେଣ୍ଟର ନେତା ଅଭିଷେକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଦିଶୁ ସିଂହଲୀ ଏହି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି । ସେ କହିଛନ୍ତି କି ସୁରକ୍ଷା ବିଭାଗ କେଜ୍‌ଡିଆଲଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଥିଲା । ଏ ବିଷୟରେ ଇସିଙ୍କ ସହ ବିଷୁତ ଚର୍ଚ୍ଚା କରାଯାଇଛି । ଏହା ମଧ୍ୟରେ କେଜ୍‌ଡିଆଲଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପଦରୁ ବହିଷ୍କାର କରିବା ପାଇଁ ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଏକ ଜନସ୍ଵାର୍ଥୀ ମାମଲା ଦାଏର କରାଯାଇଛି ।

## ଜାତୀୟ ତାମିଲ ଚାଷୀଙ୍କୁ ମିଳିଲା ୨୩୫ ଏକର ଜମି

କଲମ୍ପୋ, ୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏଜେନ୍ସି): ଶ୍ରୀଲଙ୍କାରେ ତାମିଲ ବହୁଳ କ୍ଷେତ୍ର ଜାତୀୟ କୃଷକଙ୍କୁ ବଡ଼ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ମିଳିଛି । ଏହି ଚାଷୀଙ୍କ ଦାବିଦିନର ଦାବିକୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ରାନିଲ୍ ବିକ୍ରମସିଂହେ ପୂରଣ କରିଛନ୍ତି । ସେ ଜାତୀୟ ଚାଷୀଙ୍କ ପାଇଁ ପାଞ୍ଚ ଗ୍ରାମ ନିଲୀଧାରୀ ଡିଭିଜନରୁ ୨୩୫ ଏକର ଜମି ଜାରି କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଜମି ପୂର୍ବରୁ ଜାପାନୀ ସୁରକ୍ଷା ବାହିନୀ ମୁଖ୍ୟାଳୟ ଅଧିନରେ ଥିଲା । ଶ୍ରୀଲଙ୍କାରେ ରାଷ୍ଟ୍ରାଧିକାର୍ଯ୍ୟକୁ ଉପହାର କରି ଅଧିକର ଚାଷୀଙ୍କୁ ଏହି ଜମି ମାଗଣାରେ ଦିଆଯାଇଛି । ଏହି ଯୋଜନା ଅଧିନରେ ପ୍ରାୟ ୨୦ ଲକ୍ଷ ଲୋକଙ୍କୁ ଜମି ମାଲିକାନା ହକ୍ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି ।

## ତଙ୍ଗା ଓଲଟି ୭୦ ରୋହିଙ୍ଗା ମୃତ



କାକାର୍ଡା, ୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏଜେନ୍ସି): ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ଆଡ଼େ ପ୍ରବେଶ ଉପକୂଳରୁ ରୋହିଙ୍ଗା ମୁସଲମାନଙ୍କୁ ନେଇ ଯାଉଥିବା ଏକ ଡଙ୍ଗା ସମୁଦ୍ରରେ ଓଲଟି ଯାଇଛି । ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ୭୦ ରୋହିଙ୍ଗାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି । ୫ରୁ ଅଧିକ ନିଖୋଜ ଅଛନ୍ତି । ୭୫ ଜଣଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷିତ ଭାବେ ଉଦ୍ଧାର କରାଯାଇଛି । ଏମାନଙ୍କୁ ପଞ୍ଜିତ ଆଡ଼େର ରେଡକ୍ରସ୍ ଭବନରେ ରଖାଯାଇଛି । ଡାକ୍ତରୀ ସୁକ୍ଷ୍ମାଧିକାରୀଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ପକ୍ଷରୁ ଶୁଭବାଚନ ଏହି ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି । ଏନଏସିଆରରେ ଏସିଆ ପ୍ରବଳ୍ତା ବାବଦ ବଲ୍ଲଭ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଏହି ଡଙ୍ଗାରେ ୧୫୧ ଲୋକ ଯାତ୍ରା କରୁଥିଲେ ।

## ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବେନି ଖଡ଼୍‌ଗେ !

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏଜେନ୍ସି): କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ମଲ୍ଲିକାର୍ଜୁନ ଖଡ଼୍‌ଗେ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବେ ନାହିଁ ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି । କର୍ଣ୍ଣାଟକର ଗୁଲବର୍ଗା ହେଉଛି ଖଡ଼୍‌ଗେଙ୍କ ନିଜ ସହର । ଏଥିର ଖଡ଼୍‌ଗେଙ୍କ କୁର୍ଲା ରାଧାକ୍ରିଷ୍ଣା ତୋଡାମଣିଙ୍କୁ କଂଗ୍ରେସ ଗୁଲବର୍ଗା ଆସନରେ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି । ତୋଡାମଣି ଜଣେ ବଡ଼ ବ୍ୟବସାୟୀ । ସେ ଅନେକ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ରଚି ସେଗୁଡ଼ିକୁ ଚଳାଇଛନ୍ତି । କଂଗ୍ରେସର ସଭାପତି ଭାବେ ଖଡ଼୍‌ଗେ ବ୍ୟସ୍ତ ଅଛନ୍ତି । ପୁଣି ଇଣ୍ଡିଆ ମେଣ୍ଟ ଆଫଗାନ ଦଳକ ମଧ୍ୟରେ ସମନ୍ଵୟ ରକ୍ଷା ଦାୟିତ୍ଵ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତରଣ କରୁଛି । ସେ ଏବେ ରାଜ୍ୟସଭା ଏଏସଏ ଅଧିକ୍ଷିତ ଓ ତାଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକାଳ ସରିନାହିଁ । ତେଣୁ ଖଡ଼୍‌ଗେ ଏଥିର ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବେ ନାହିଁ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି । ଖଡ଼୍‌ଗେ ଗୁଲବର୍ଗା ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରୁ ୨୦୦୯ ଓ ୨୦୧୪ରେ ଏଏସଏ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଥିଲେ କିନ୍ତୁ ୨୦୧୯ରେ ସେ ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀ ଉତ୍ତମମୋହନଙ୍କୁ ଓଲଟିଥିଲେ ।



## ପୁନଃ ବ୍ୟବହାରକ୍ଷମ ରକେଟ୍‌କୁ ମିଳିଲା ସଫଳତା

# 'ପୁଷ୍ପକ'ର ତୃତୀୟ ପରୀକ୍ଷଣ ସଫଳ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏଜେନ୍ସି)

କର୍ଣ୍ଣାଟକର ଛାନ୍ନାକିରିଠାରେ ଥିବା ଭାରତୀୟ ମହାକାଶ ଉପାଦାନ ଫାଉଣ୍ଡେସନ (ଇସ୍ରୋ)ର ଏବୋନିଟିକାଲ୍ ଟେଷ୍ଟ ରେଞ୍ଜ୍ (ଏଟିଆର)ରେ ଆଜି ପୁନଃବ୍ୟବହାରକ୍ଷମ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ରକେଟ୍‌କୁ (ଆରଏଲଭି) 'ପୁଷ୍ପକ'ର ଅବତରଣ ବା ଲ୍ୟାଣ୍ଡିଂ ମିଶନ ସଫଳ ହୋଇଛି । ପୁଷ୍ପକ ରକେଟ୍ ଆଜି ସକାଳ ୭ଟାରେ ଛାନ୍ନାକିରି ନିରଂଖେତ୍ରି ଲକ୍ଷ୍ମୀ କରାଯାଇଥିଲା ଓ ଏହା ସଫଳତାର ସହ ଅବତରଣ କରିଛି । ଏହା ଆରଏଲଭିର ତୃତୀୟ ଲ୍ୟାଣ୍ଡିଂ ମିଶନ୍ । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ୨୦୧୬ ଓ ୨୦୨୩ ଏପ୍ରିଲରେ ହୋଇଥିବା ପରୀକ୍ଷଣ ମଧ୍ୟ ସଫଳ ହୋଇଥିଲା । ପୁଷ୍ପକ ଭାରତୀୟ ବାୟୁସେନାର ଏକ ହେଲିକପ୍ଟରରେ ଆକାଶରେ ୪.୫ କିଲୋମିଟର ଉଚ୍ଚତାକୁ ନିଆଯାଇ ତଳକୁ ଖସାଇ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ରକେଟ୍ ପୁନଃବ୍ୟବହାରକ୍ଷମ

ହେଲେ ମହାକାଶ ଅଭିଯାନର ଖର୍ଚ୍ଚ ହ୍ରାସ ପାଇବା ଲକ୍ଷ୍ୟ ଅଟେ । ପୁନଃବ୍ୟବହାରକ୍ଷମ ରକେଟ୍‌ରୁ ନିର୍ଗତ ହେଉଥିବା ଚୂର୍ଣ୍ଣିତ ପଦାଂଶ ଗୁଣା ଓ ପୁନଃବ୍ୟବହାରକ୍ଷମ କରାଯାଇ ପାରୁଥିବ । ଲକ୍ଷ୍ମୀ ରକେଟ୍ ନିର୍ବାଣ କରିଛି । ଲକ୍ଷ୍ମୀ ରକେଟ୍‌ର ଅପର ଷ୍ଟେଜ୍‌ରେ ଅତି ମୂଲ୍ୟବାନ ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ସ ଥିବାରୁ ଏହା ପୁନଃବ୍ୟବହାରକ୍ଷମ ହେବା ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଅଟେ ।



ଉପାଧି ଥିଲା । ପୁନଃବ୍ୟବହାରକ୍ଷମ ରକେଟ୍‌ରୁ ନିର୍ଗତ ହେଉଥିବା ଚୂର୍ଣ୍ଣିତ ପଦାଂଶ ଗୁଣା ଓ ପୁନଃବ୍ୟବହାରକ୍ଷମ କରାଯାଇ ପାରୁଥିବ । ଲକ୍ଷ୍ମୀ ରକେଟ୍ ନିର୍ବାଣ କରିଛି । ଲକ୍ଷ୍ମୀ ରକେଟ୍‌ର ଅପର ଷ୍ଟେଜ୍‌ରେ ଅତି ମୂଲ୍ୟବାନ ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ସ ଥିବାରୁ ଏହା ପୁନଃବ୍ୟବହାରକ୍ଷମ ହେବା ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଅଟେ ।

## ଦେଶର ଦୀର୍ଘତମ ପୋଲ ଭୁଞ୍ଜି ଜଣେ ମୃତ

ପାଟଣା, ୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏଜେନ୍ସି)

ବିହାର ସୁପିଂଲର ବକୋର ଏବଂ ମଧୁବନ ଜିଲ୍ଲାର ଭେଜା ମଧ୍ୟରେ ନିର୍ମାଣାଧୀନ ଦେଶର ଦୀର୍ଘତମ ପୋଲର କିଛି ଅଂଶ ଶୁଭବାଚନ ସମୟରେ ଭୁଞ୍ଜି ଯାଇଛି । ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଶ୍ରମିକ ବିପିନ ଯାଦବ (୨୬) କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି । ୧୦ରୁ ଅଧିକ ଶ୍ରମିକ ମଧ୍ୟ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି । ସଂଘଟଣାରେ ଏବଂ ଏକ୍ସିଆରଏସ୍ ଟିଏ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି

ଉଦ୍ଧାରକାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା । ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ କାଣୀ ନଦୀ ଉପରେ ୧୦.୨ କିମିର ଏହି ପୋଲ ନିର୍ମାଣ ଚାଲିଛି । ଏଥିରେ ୧୬୦ କର୍ମଚାରୀ ରହିଛନ୍ତି । ଗୋଟିଏ ଦିନରେ ଲମ୍ବ ପ୍ରାୟ ୬୦ ମିଟର ରହିଛି । ମେସର୍ସ ବ୍ୟାମାନ ଇଞ୍ଜିନିୟରିଂ ଆଣ୍ଡ କନସ୍ଟ୍ରକ୍ସନ୍ ପ୍ରାଇଭେଟ୍ ଲିମିଟେଡ୍ ଏବଂ ମେସର୍ସ ଟ୍ରାନ୍ସପୋର୍ଟ ଲାଇଫିଟିଂ ଲିମିଟେଡ୍ ଏହା ନିର୍ମାଣ କରୁଛନ୍ତି । ଡ୍ରେଜିଂରେ ରକ୍ଷା ଯାଉଥିବା ସ୍ଵେନ ଉଠାଇବା ସମୟରେ ପିନ୍ ଭାଙ୍ଗିଯିବାରୁ ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଥିଲା ।

## ୨ଜି ମାମଲା: ସିବିଆଇ ଆବେଦନକୁ ଗ୍ରହଣ କଲେ ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏଜେନ୍ସି)

୨ଜି ଷ୍ଟେସ୍‌ମେନ୍ ଲାଇସେନ୍ସ ଆବେଦନରେ ଦୁର୍ଲ୍ଲୀତ ମାମଲାରେ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଦେଲିକମ୍ ବିଭାଗ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ କେନ୍ଦ୍ର ମନ୍ତ୍ରୀ ଏ ରାଜା, ଡିଏମକେ ସିଏସଏ କାମିନୋଟି, ଟେଲିକମ୍ ବ୍ୟବସାୟରେ ଥିବା କେତେକ ପାର୍ଟି ଓ ଅନ୍ୟ କେତେକଙ୍କ ସହ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କ ତୋକମୁକ୍ତ କରି ସୂଚନା ସିବିଆଇ ଆବେଦନ ୨୦୧୬ ଡିସେମ୍ବର ୨୧ରେ ଦେଇଥିବା ରାୟକୁ ଆଜି କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ତଦନ୍ତ ବ୍ୟୁରୋ (ସିବିଆଇ) ଟ୍ୟାଲେଞ୍ଜ କରି ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଏକ ଆବେଦନ ଦାଖଲ କରିଛି ।

ହାଇକୋର୍ଟ ସିବିଆଇର ଯାଚିବାକୁ ବିଚାର ପାଇଁ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି । ହାଇକୋର୍ଟ ଜର୍ଜ୍‌ଦାନେଜ୍ କୁମାର ଶର୍ମା କହିଛନ୍ତି, ୨ଜି ମାମଲା ସଫଳ ଚଳିଲି, ସାକ୍ଷ୍ୟ ବିବରଣୀ ଓ ସୂଚନା ସିବିଆଇ ଆବେଦନକୁ ଗ୍ରହଣ କରିବା ଉପରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ସିବିଆଇର ଯାଚିବାରେ ଆପାତତଃ ପ୍ରମାଣଗୋଷ୍ଠୀ ତଥ୍ୟ ରହିଛି । ସିବିଆଇର ଯାଚିବାରେ ବର୍ଣ୍ଣନାଯାଇଛି ଯେ ୨ଜି ଷ୍ଟେସ୍‌ମେନ୍ ଲାଇସେନ୍ସ ଆବେଦନରେ ଦୁର୍ଲ୍ଲୀତ ହେବାରୁ ରାଜକୋଷକୁ ୩୦୦୦୦୦ ଟଙ୍କା କୋର୍ଟ ଟଙ୍କା ଯାଚି ସହିବାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା । ୨୦୧୨ ଫେବୃଆରୀରେ ପ୍ରମାଣକୋର୍ଟ ୨ଜି ଷ୍ଟେସ୍‌ମେନ୍ ଲାଇସେନ୍ସ ଆବେଦନକୁ ରଦ୍ଦ କରିଥିଲେ ।

## ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀଙ୍କୁ ଭୁଟାନର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ବେସାମରିକ ସମ୍ମାନ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏଜେନ୍ସି)

ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ଶୁଭବାଚନ ସମୟରେ ଭୁଟାନର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ବେସାମରିକ ସମ୍ମାନ 'ଗାଟି' ଅର୍ଥ ଅନନ୍ଦ' ଦିଆଯାଇଛି । ପରେ ପାରମ୍ପରିକ ନୃତ୍ୟର ତାଳେ ତାଳେ ସ୍ଵାଗତ କରାଯାଇଛି । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀଙ୍କୁ ଭୁଟାନର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ବେସାମରିକ ସମ୍ମାନ 'ଅନନ୍ଦ ଅର୍ଥ ଦି ଡ୍ରୁକ୍ ଦାୟାଲ୍ୟୋ' ପ୍ରଦାନପୂର୍ବକ ଉତ୍ସାହ ସମ୍ପାଦନା ଦିଆଯାଇଛି । ଏହି ସମ୍ମାନ ପାଇବାରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀ ହେଉଛନ୍ତି ପ୍ରଥମ ବିଦେଶୀ ରାଷ୍ଟ୍ରମୁଖ୍ୟ । ୨୦୨୧ ଡିସେମ୍ବର ୧୭ରେ ଭୁଟାନର ରାଜା କିରମ୍ ଷେସାର ନାମଗେଲ ୱାଙ୍ଗଚୁକ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀଙ୍କୁ ତାଙ୍କ ସମଗ୍ର ଜୀବନର ସାଧନା ଓ ସଫଳତା ପାଇଁ ଏହି ସର୍ବୋଚ୍ଚ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସମ୍ମାନ ଦେବାକୁ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ । ଆଜି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀ ଭୁଟାନ ପହଞ୍ଚିବାରୁ ତାଙ୍କୁ ସେହି ସମ୍ମାନରେ ଭୁଷିତ କରାଯାଇଛି । ସେହି ସମ୍ମାନକୁ ମୋଦୀ ଭାରତବାସୀଙ୍କୁ ଉତ୍ସର୍ଗ କରିଛନ୍ତି । ଭୁଟାନ-ଭାରତ ଦ୍ଵିପାକ୍ଷୀକ ସମ୍ପର୍କକୁ ଅଧିକ ମଜବୁତ କରି ଭୁଟାନର ଆଞ୍ଚଳିକ ବିକାଶକୁ ତ୍ଵରାନ୍ୱିତ କରାଯିବ, ଭୁଟାନର ସହକ, ରେଲ୍, ବିମାନବନ୍ଦର ଆଦି ଭିତ୍ତିଭୂମି ସଫରଣା ବିସ୍ତାର, ଡିଜିଟାଲ କନେକ୍ଟିଭିଟି, କୃଷି, ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ, ଶିକ୍ଷା, ସାଂସ୍କୃତିକ ବିବରଣ ସୁରକ୍ଷା ଓ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଆଦି କ୍ଷେତ୍ରରେ

ଭାରତର ସହଯୋଗ ବିଷୟରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀ ଭୁଟାନର ରାଜା ୱାଙ୍ଗଚୁକ ଓ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଚୋରସିଂଘ ସହ ଆଲୋଚନା କରିବେ । ଭୁଟାନର ପଞ୍ଚବାର୍ଷିକ ଯୋଜନାକୁ ଭାରତ ୫୦୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ସହାୟତା ଆକାରରେ ଦେଇଥିବାରୁ ଭୁଟାନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ



ଚୋରସିଂଘ ଭାରତ ସରକାରଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଇଛନ୍ତି । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀ ଗତକାଳି ଭୁଟାନ ଗସ୍ତରେ ବାହାରିବା ପାଇଁ ସମୟ ସ୍ଥିର ହୋଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ହିମାଳୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ପାଗ ଖରାପ ଥିବାରୁ ଗତକାଳି ଯାତ୍ରା ବାତିଲ ହୋଇଥିଲା ଓ ମୋଦୀ ଶୁଭବାଚନ ସମୟରେ ଭୁଟାନକୁ ଯାତ୍ରାରତ କରିଥିଲେ ।

## ଟିଏମ୍‌ସିକୁ ୫୪୭ କୋଟି ଦେଇଛି ପ୍ୟୁଟର ରେତ୍ସ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏଜେନ୍ସି)

ସବୁଠାରୁ ଅଧିକ ୧୩୬୮୮ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବଣ୍ଟ ଲିଖିଥିବା ଲଗେଟା କମ୍ପାନୀ ପ୍ୟୁଟର ରେମପ୍ସ ଟ୍ରେଡିଂ କଂଗ୍ରେସକୁ ୫୪୭ କୋଟି ଟଙ୍କା ମୂଲ୍ୟର ବଣ୍ଟ ଦେଇଛି । ଏହି ଲଗେଟା କମ୍ପାନୀ ତାମିଲନାଡୁ ଦଳ ଡିଏମକେକୁ ୫୦୩ କୋଟି, ଅଞ୍ଚଳ ଖାଇଏସଆର କଂଗ୍ରେସ ପାର୍ଟିକୁ ୧୫୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ମୂଲ୍ୟର ବଣ୍ଟ ଦେଇଛି । ଲଗେଟା କମ୍ପାନୀ ଆଞ୍ଚଳିକ ଦଳଙ୍କୁ ବେଶା ପରିମାଣର ବଣ୍ଟ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ବିଜେପିକୁ ୧୦୦ କୋଟି ଓ କଂଗ୍ରେସକୁ ୫୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ନିର୍ବାଚନ ବଣ୍ଟ ଦେଇଛି । ବିଜେପିକୁ ହାଇଦ୍ରାବାଦ କମ୍ପାନୀ ମେହା ଜାକିରିନ୍‌ନିସି ଆଣ୍ଡ ଇନଫ୍ରାସ୍ଟ୍ରକ୍ଚର ଟ୍ରାଷ୍ଟି କୋଟି ଟଙ୍କା, କିଂ ସପ୍ଲାଇ ଟେନ୍

୩୬୫ କୋଟି ଟଙ୍କା, ବେଦାନ୍ତ ୨୩୦ କୋଟି ଟଙ୍କା, ଭାରତୀ ଏୟାରଲେନ୍ ୧୮୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ନିର୍ବାଚନ ବଣ୍ଟ ଦେଇଥିବା ବେଳେ କଂଗ୍ରେସକୁ ବେଦାନ୍ତ ୧୨୫ କୋଟି ଟଙ୍କା, ଏମକେଜେ ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍‌ଜେଏ ଓ ତା'ର ସିଷ୍ଟର କମ୍ପାନୀ ୧୨୦ କୋଟି ଟଙ୍କା, ମେହା ଗୁପ୍ତର ଅଂଶଦେଖିବା ପିପିଆର ଟ୍ରାଡିଂ ସିଏନ୍ କମ୍ପାନୀ ୧୧୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ନିର୍ବାଚନ ବଣ୍ଟ ଦେଇଛି । ବିଜେପିକୁ ୯ଟି ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ କମ୍ପାନୀ/ଏସିଟି ୧୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାକୁ ଅଧିକ ମୂଲ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ ବଣ୍ଟ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ୧୧ଟି କମ୍ପାନୀ/ଏସିଟି ୫୦ରୁ ୧୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ମୂଲ୍ୟର ବଣ୍ଟ ଦେଇଛନ୍ତି । କଂଗ୍ରେସକୁ ମାତ୍ର ୩୮ଟି କମ୍ପାନୀ/ଏସିଟି ୧୦୦ କୋଟିରୁ ଅଧିକ ଟଙ୍କା ମୂଲ୍ୟର ବଣ୍ଟ ଓ ଆଜି ୩ କମ୍ପାନୀ/ଏସିଟି ୫୦ରୁ ଅଧିକ କିନ୍ତୁ ୧୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାକୁ ମୂଲ୍ୟର ବଣ୍ଟ ଦେଇଛନ୍ତି ।

## ଦିଲ୍ଲୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଗିରଫକୁ ନେଇ ଆନ୍ଧ୍ରୀଙ୍କ ମନ୍ତ୍ରବ୍ୟ 'କର୍ମଫଳ' ଭୋଗିଲେ କେଜ୍‌ଡିଆଲ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏଜେନ୍ସି)

ଦିଲ୍ଲୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅରବିନ୍ଦ କେଜ୍‌ଡିଆଲଙ୍କୁ ଗିରଫକର୍ତ୍ତା ରିଭେନ୍‌ସାଲ୍ୟୁ (ଇଡିଆର)ର ଗିରଫକର୍ତ୍ତା ମଦ ନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି । ଏହା ଦେଖି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ବିକଳ କରିବା ନାହିଁ । ଧର୍ମରେ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ କିଛି ବି ହୋଇପାରିବ ନାହିଁ । କେଜ୍‌ଡିଆଲ ମଦ ନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି । ଗିରଫକର୍ତ୍ତା ମଦ ନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି ।

କର୍ମଫଳ' ଭୋଗିଲେ କେଜ୍‌ଡିଆଲ ମଦ ନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି । ଏହା ଦେଖି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ବିକଳ କରିବା ନାହିଁ । ଧର୍ମରେ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ କିଛି ବି ହୋଇପାରିବ ନାହିଁ । କେଜ୍‌ଡିଆଲ ମଦ ନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି । ଗିରଫକର୍ତ୍ତା ମଦ ନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି ।



କର୍ମଫଳ' ଭୋଗିଲେ କେଜ୍‌ଡିଆଲ ମଦ ନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି । ଏହା ଦେଖି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ବିକଳ କରିବା ନାହିଁ । ଧର୍ମରେ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ କିଛି ବି ହୋଇପାରିବ ନାହିଁ । କେଜ୍‌ଡିଆଲ ମଦ ନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି । ଗିରଫକର୍ତ୍ତା ମଦ ନୀତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି ।







ଦଶଦିନ ପାଇଁ ଇତି ହାଜତକୁ ଗଲେ କେଜରିୱାଲ୍

ମଦଦୁର୍ନୀତି ଫାଇଁ ପାଖରେ ଦିଲ୍ଲୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

ଦିଲ୍ଲୀ ମଦ ଦୁର୍ନୀତିର ତଦନ୍ତ ପରିସର ଶେଷରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କେଜରିୱାଲ୍ ପାଖରେ ପକାଇଛି । ଦିଲ୍ଲୀର ସ୍ଥାନୀୟ ଉପଦେଶ ନୀତି ଆଇନ କେଜରିୱାଲ୍ ଉପରେ ଏକ ଭାଗୀ ପ୍ରହାର ଭଳି ମନେ ହେଉଛି । ୨୦୧୧ରେ ଦେଶରେ ଦୁର୍ନୀତି ବିରୋଧରେ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ସ୍ବର ଉତ୍ତୋଳନ କରିଥିବା ଜନନାୟକ ଆନା ହଜାରେ ଆଜି ଏଥିପାଇଁ ଦୁଃଖପ୍ରକାଶ କରି ହେବାଦା ଏକ ବିଚିତ୍ର ନୈତିକ ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି କରିଛି । ଆଜି ହଜାରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ତାଙ୍କ ଉପଦେଶ ନୀତି ଆଇନ କେଜରିୱାଲ୍ ଏ ଅବସ୍ଥାରେ ପଡ଼ିଛନ୍ତି । ସତରେ ଦେଶରୁ ଦୁର୍ନୀତି ନିର୍ମୂଳ କରିବାକୁ ଆନା ହଜାରେଙ୍କ ନେତୃତ୍ବରେ ବହୁଶଯ୍ୟା ନେଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ କେଜରିୱାଲ୍ ନିଜେ କିପରି ଅବକାରୀ ଦୁର୍ନୀତି ସହ ଜଡ଼ିତ ହେଲେ ଏବଂ ଆଜି ହାଜତରେ ଅଟକି ଅଛନ୍ତି ତାହା ଆଜି ବେଶ୍ ନାଟକୀୟ ଲାଗିପାରେ, କିନ୍ତୁ ଏବେ ପାରଦର୍ଶୀ ଶାସନର ନେତା ବୋଲାଉଥିବା 'ଆପ' ଦଳ ମୁଖ୍ୟ କୁଆଡ଼େ କେଲ ଭିତରୁ ଦିଲ୍ଲୀ ପ୍ରଶାସନ ଚଳାଇବେ? ଦେଶ ପାଇଁ ଏହା ଲଜ୍ଜାର ବିଷୟ । ଆଦର୍ଶବାଦୀ ନେତା ଆନା ହଜାରେଙ୍କ ଦୁଃଖବାରି ଶୁଣି ପ୍ରତ୍ୟେକ ସଜା ଭାରତୀୟ ନିଷ୍ଠୁର ମର୍ତ୍ତ୍ୟହତ ହୋଇଥିବେ ।

କେଜରିୱାଲ୍ ଗିରଫ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଗୁରୁତ୍ବପୂର୍ଣ୍ଣ । ଏବେ ଦେଶରେ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଚାଲିଥିବା ବେଳେ ଏକ ଜାତୀୟ ଦଳର ମୁଖ୍ୟ ଓ ବିରୋଧୀ ଦଳର ଜଣେ ଚାଣୁଆ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଗିରଫ କରାଯିବା ଘଟଣା ସାଧାରଣରେ ତାଞ୍ଚଳ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ସାଧାବିକ । ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ସହିତ କେଜରିୱାଲ୍ ଶକ୍ତି ସର୍ବଦା ବିବାଦ ଲାଗି ରହିଥିବାରୁ ତାଙ୍କୁ ରାଜନୈତିକ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ରଖି ସରକାର ଭଡ଼ି ଲଗାଇ ହଜରାଣ କରିପାରିଥାନ୍ତି ବୋଲି ଅନେକ ଭାବିପାରିଛନ୍ତି । ଏସବୁ ସତ୍ତ୍ୱେ କେଜରିୱାଲ୍ ଜଣେ ବୁଦ୍ଧିମାନ ରାଜନେତା ହୋଇ କିପରି ଆଇନକୁ ସମ୍ମାନ ଦେଲେ ନାହିଁ, ତାହା ଅନେକଙ୍କୁ ବିଚ୍ଛିତ୍ର କରିଛି । ଆପ ଦେଶର ଦେ ଆଇନ ଅର୍ଥ କାରବାର ଓ ଲାଞ୍ଚ ନିରୋଧୀ ଆଇନ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଶକ୍ତିଶାଳୀ । କୌଣସି ବ୍ୟକ୍ତିବିଶେଷ ବିରୋଧରେ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଅଭିଯୋଗ ଆସିଲେ ବା ଭଡ଼ିକୁ ସୂଚନା ମିଳିଲେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣର ସମ୍ଭାବନା ଅଧିକ ଥାଏ । ଥରେ ଏହି ତଦନ୍ତ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଗଲେ ଅଦାଲତ ପ୍ରାୟତଃ ସେଥିରେ ହସ୍ତକ୍ଷେପ କରିଛି ନାହିଁ ଏବଂ ତଦନ୍ତ ଶେଷ ଯାଏଁ ଅପେକ୍ଷା କରନ୍ତି ।

ଏହାପୂର୍ବରୁ ଖଣି ଦୁର୍ନୀତି ଅଭିଯୁକ୍ତ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେମନ୍ତ ସୋରେନ୍ ମଧ୍ୟ ଭଡ଼ି ସମ୍ପର୍କ ବାରମ୍ବାର ଚାଲିଥିଲେ ଏବଂ ଶେଷରେ ପରିସ୍ଥିତି ଅଣାୟତ୍ତ ହେବାରୁ ଇଣ୍ଡିଆ ଦେବକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ । ତେବେ ଅଭିଯୋଗ କେଜରିୱାଲ୍ ମାମଲା ଗୁରୁତ୍ବ ଜାଣି ସୂକ୍ଷ୍ମା ପଦ ଛାଡ଼ି ନାହାନ୍ତି ଏବଂ କେଜରିୱାଲ୍ ଶାସନ କରିବାର ଦମ୍ଭ ଦେଖାଇଛନ୍ତି । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଗିରଫ ହୋଇ ସେ ବୋଧହୁଏ ଲୋକଙ୍କ ଅନୁଜ୍ଞା ହାସଲ କରିବାକୁ ଉଚିତ ମନେ କରିଛନ୍ତି । ବିତୁଳନା ହେଉଛି ଯେ ଗୁରୁତ୍ବର ଅଭିଯୋଗରେ ଥରେ ଗିରଫ ହେଲେ ଲୋକପ୍ରତିନିଧ୍ୟୁ ବିଚାର ଶେଷ ହେବା ଯାଏଁ ସାମ୍ବିଧାନିକ ପଦ ପଦବାରୁ ଇଣ୍ଡିଆ ଦେବକୁ ହୋଇଥାଏ ଏବଂ ଆମର ସାମ୍ବିଧାନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ।

ଏହି ଅବକାରୀ ଦୁର୍ନୀତି ମାମଲାରେ ତାଙ୍କର ଜଣେ ପୂର୍ବତନ ସହକର୍ମୀ ଓ ଦିଲ୍ଲୀ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମନାସ ସିଂହାଦିଆ, ଆପ୍ରେ ରାଜ୍ୟସଭା ସଭ୍ୟ ସଞ୍ଜୟ ସିଂହ ଏବଂ ଭାରତ ରତ୍ନ ସମ୍ମାନିତ ବିଧାୟକ ତଥା ତେଲଜୀୱାର ପ୍ରାନ୍ତ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କେ କବିତା ଗିରଫ ହୋଇ କେଜରିୱାଲ୍ ଅଛନ୍ତି । ସେମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ମାମଲା ଚାଲିଛି । ଏହି ମାମଲାରେ ତେଲଜୀୱାର ଏକ ମଦ କମ୍ପାନୀ ସହିତ ଯୋଗାଣ କରୁଥିବା ଦିଲ୍ଲୀ ସରକାର କରିଥିଲେ, ତାହାକୁ ୧୨ ଶତାଂଶ କମିଶନ ଦେବାକୁ ଅନୁମତି ମିଳିଥିଲା । ଏହି କମ୍ପାନୀ ସହିତ କବିତାଙ୍କର ବ୍ୟାବସାୟିକ ସମ୍ପର୍କ ଥିଲା । ତେବେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କମ୍ପାନୀ ଅଧିକ କମିଶନ ପାଇବାକୁ ଆପ୍ରେ ନେତା ଓ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ୧୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଲାଞ୍ଚ (କିଏବ୍ୟାଲ୍) ଦେଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ଉଠିଥିଲା । ଦିଲ୍ଲୀର କିଛି ପ୍ରଶାସକ ଏହି କାରବାରରେ ଲାଞ୍ଚ ନେଣ ଦେଣ ହୋଇଥିବା ଉପରାଜ୍ୟପାଳଙ୍କୁ ଅବଗତ କରାଇବା ପରେ ସେ ଏହାର ସିବିଆଇ ତଦନ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ଏହାପରେ କେଜରିୱାଲ୍ ସେହି ମଦ କାରବାର ବୁଦ୍ଧିକୁ ବାଟିଲ କରି ଦେଇଥିଲେ । ସିବିଆଇ ଓ ଭଡ଼ି ମାମଲା ତଦନ୍ତ କରି ଲାଞ୍ଚ କାରବାରର କିଛି ପ୍ରମାଣ ପାଇବା ପରେ ସିଂହାଦିଆ, କବିତା ଓ ସଞ୍ଜୟ ସିଂହକୁ ଗିରଫ କରିଥିଲେ । ଅଧିକ କିଛି ତଥ୍ୟ ଜାଣିବାକୁ ଭଡ଼ି କେଜରିୱାଲ୍ଙ୍କ ପତ୍ନୀ ଉତ୍ତରା କରିବାକୁ ସମ୍ମତ କରି କରିଥିଲେ । ସେ କିନ୍ତୁ ଏଥିରେ ସହଯୋଗ ନ କରି ଏହାକୁ ଏଡ଼ାଇ ଚାଲିଥିଲେ । ଶେଷରେ ୧୦ମ ଥର ଜେରା ବେଳେ ସେ ଗିରଫ ହୋଇଛନ୍ତି । ଅଧିକ ପତ୍ନୀଉତ୍ତରା ପାଇଁ ତାଙ୍କୁ ୧୦ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନିଜ ହାଜତରେ ରହିବାକୁ ଭଡ଼ିକୁ ସ୍ବତନ୍ତ୍ର କୋର୍ଟ ଅନୁମତି ଦେଇଛନ୍ତି ।

ଏବେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠୁଛି ଯେ ଏହି ଗିରଫଦାରୀ ପଛରେ ରାଜନୈତିକ ପ୍ରତିଶୋଧ ପରାୟଣତା ଓ ତାପ ରହିଛି କି ନାହିଁ । ଏହି ମାମଲାଟି ଏକ ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ପୁରୁଣା । ତା' ଭିତରେ କେଜରିୱାଲ୍ ଭଡ଼ି ସମ୍ପର୍କ ଜବାବ ଦେଇ ହାଜିର ହୋଇଥିଲେ ଆଜି ତାଙ୍କୁ ଗିରଫ ହେବାକୁ ପଡ଼ିନାହିଁ । ଆଇନକୁ ସମ୍ମାନ ଦେଇ ସେ ନିଜ ପକ୍ଷକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିପାରିଥାନ୍ତେ । ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ସେ ରାଜନୈତିକ ଅଭିଯୋଗ ରଖି ଏକ ମାମଲାକୁ ଅଧିକ ଜଟିଳ କରି ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ଗିରଫ ହୋଇ ଅନୁକମ୍ପା ଜନିତ ପାଇବା ଉପରାଜ୍ୟକୁ ଦାୟିତ୍ୱ ବୋଲି କୁହାଯିବ ନାହିଁ କାହିଁକି ?

ଭାରତୀୟ ସଂଘୀୟ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ କେଜରିୱାଲ୍ ଏକମାତ୍ର ବିରୋଧୀ ଦଳର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେଇଛନ୍ତି । ତାଙ୍କଠାରୁ ବହୁ ଅଧିକ ଟାଣୁଆ, କେନ୍ଦ୍ର ତାତ୍ତ୍ୱ ସମାଲୋଚକ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀମାନେ ମଧ୍ୟ ଅଛନ୍ତି । ମମତା ବାନାର୍ଜୀ, ଜଗନ୍ ମୋହନ ରେଡ୍ଡୀ, ଏମ୍.କେ. ଷ୍ଟାଲିନ୍, ପିନାରାଜ ବିଜୟନ ଓ ଭଗ୍ୟନ୍ତ ସିଂହଙ୍କ ଭଳି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀମାନେ ମଧ୍ୟ ରାଜନୀତି କରୁଛନ୍ତି । ମାତ୍ର ତ କେଜରିୱାଲ୍ଙ୍କ ଦଳର ନେତା । ଏପରିକି ଦେ ଆଇନ ଅର୍ଥ କାରବାର ମାମଲାରେ ଅକ୍ଷର ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତନ୍ଦ୍ରାବୀରୁ ତାଜୁଲୁଲ୍ ମଧ୍ୟ ବେଶ୍ ଲମ୍ବା ଅବଧି ଜେଲରେ କଟାଇବାକୁ ପଡ଼ିଲା ଏବଂ ଶେଷରେ ସେ ଜାମିନରେ ମୁକ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଅଦାଲତ ତଥ୍ୟ ପ୍ରମାଣ ଦେଖି, କୌଣସି ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ଚେହେରା, ପଦ ପଦବା ଏବଂ ରାଜନୈତିକ ପକ୍ଷ ଦେଖି ନାହିଁ ।

ଆମ ସାମ୍ବିଧାନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କୁ କେତେକ ଅଧିକ କ୍ଷମତା ଦିଆଯାଇଛି, ଯାହାକୁ ସେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ପ୍ରୟୋଗ କରିବାକୁ ସୁଯୋଗ ପାଇଛି । ତେବେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ନ୍ୟାୟ କି ଅନ୍ୟାୟ କରୁଛନ୍ତି, ତାହା ଦେଖିବା ନ୍ୟାୟପାଳିକାର କାର୍ଯ୍ୟ । ତେବେ ସେ ଯା'ହେଉ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ଜଣେ ବିରୋଧୀ ଓ କୁହାକିଆ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଜେଲରେ ପୁରାଇବା ପଛରେ କେନ୍ଦ୍ରର ଅଭିସୂଚିତ ଅନେକ ଲୋକ ଦେଖିବେ । ଭାରତୀୟ ଭୋଟର ସବୁଠୁ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଏ ସତତତନ । ସେମାନେ ସବୁକଥା ଉପରେ ତାତ୍କାଳିକ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ରଖିଛନ୍ତି । ଆଗାମୀ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ କିଏ କାହାଣୀରେ ରହିବେ ଓ କିଏ ପାଦଟୀକା ପାଇବେ ତାହା ଭୋଟର ହିଁ ନିର୍ଣ୍ଣୟ କରିବେ । ସେତେବେଳେ ଜଣା ପଡ଼ିବ କିଏ ଠିକ୍ ଓ କିଏ ଭୁଲ୍ । ତେବେ ଭଡ଼ି ସମ୍ପର୍କ ୯ ଥର ପ୍ରତ୍ୟାଖ୍ୟାନ କରିବା ପରେ ଉଚ୍ଚ ଅଦାଲତରୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ହୋଇ କେଜରିୱାଲ୍ ଆଜି ନିଜର କୁତକର୍ମ କଥା ବିଚାର କରନ୍ତୁ ଏବଂ ନ୍ୟାୟିକ, ନୈତିକ ଓ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଉପାୟରେ ନିଜର ତଥା ଦିଲ୍ଲୀ ପ୍ରଶାସନର ଛବି ସୁଧାରନ୍ତୁ ଏହା ଆମର କାର୍ଯ୍ୟ ।

ସଂପାଦକୀୟ

ତିଜିଟାଲ ସୁଗରେ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର



ଡକ୍ଟର ପ୍ରଦୀପ ପ୍ରସାଦ ରୂପସ୍ତର, ମୋ: ୯୪୩୭୦ ୯୬୯୪୪

ଭାରତର ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର ଅଭିଯାନରେ ୨୦୧୪ରୁ ତିଜିଟାଲ ପ୍ରଯୁକ୍ତିକୌଶଳ ଉପଯୋଗ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୨୦୧୯ରେ ବିକଶିତ ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ୨୦୨୪ରେ ପାରମ୍ପରିକ ପ୍ରଚାରକୁ ଅତିକ୍ରମ କରିବା ସମ୍ଭବ ନଥିବା କେତେକ ଗଣମାଧ୍ୟମ ବିଶ୍ଳେଷକ ସୂଚାଇଛନ୍ତି । ପ୍ରଥମତଃ, ପରିସଂଖ୍ୟାନ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ୨୦୨୪ ସୂକ୍ଷ୍ମ ଦେଶର ମାତ୍ର ଅର୍ଦ୍ଧେକ ନାଗରିକ ସ୍ମାର୍ଟଫୋନ୍ ଉପଭୋକ୍ତା । ଏଠାରେ ଇଣ୍ଟରନେଟ ଆହରଣର ପ୍ରମୁଖ ମାଧ୍ୟମ ରୂପେ ସ୍ମାର୍ଟଫୋନ୍ କିନ୍ତୁ କରାଯାଉଥିବା ହେତୁ ମାତ୍ର ପ୍ରାୟ ୭୦ କୋଟି ଜନସାଧାରଣଙ୍କଠାରେ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର ଅଭିଯାନ ତିଜିଟାଲ ପରିବେଶରେ ପହଞ୍ଚିବା ସମ୍ଭବ । ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସହରାଞ୍ଚଳରେ ୧୩ କୋଟି ୮୦ ଲକ୍ଷ ଓ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ୫୨ କୋଟି ୨୬ ଲକ୍ଷ ଜନସାଧାରଣ ଇଣ୍ଟରନେଟ ଯୋଗେ ସଂଯୁକ୍ତ ହୋଇପାରି ନାହାନ୍ତି । ଏହି ୬୬ କୋଟି ନାଗରିକ ଆର୍ଥିକ ଓ ଶିକ୍ଷାଗତ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଅନଗ୍ରସର ଥିବା ସାଧାବିକ । କିନ୍ତୁ ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ଏହି ବର୍ଗର ସମ୍ପର୍କକୁ ସର୍ବାପେକ୍ଷା ଗୁରୁତ୍ବ ଦେଇଥାନ୍ତି । ତେଣୁ ତିଜିଟାଲ ବିପ୍ଳବ ସତ୍ତ୍ୱେ ତିଜିଟାଲ ପରିବେଶରେ ପହଞ୍ଚିପାରି ନ ଥିବା ଭୋଟରମାନଙ୍କୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିବା ନିମନ୍ତେ ପାରମ୍ପରିକ ପ୍ରଚାର ମାଧ୍ୟମ ଉପଯୋଗକୁ ଗୁରୁତ୍ବ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ ବା ତରଳ ଆବଶ୍ୟକତା ।

ଦ୍ୱିତୀୟତଃ, ଉଚ୍ଚିକ୍ଷିତା କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଯେ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର ଅଭିଯାନରେ ଜନସମାବେଶ ବା ରାଲିକୁ ସର୍ବାପେକ୍ଷା ଗୁରୁତ୍ବ ଦିଆଯାଇଥିବି । ନିର୍ବାଚନ ଖର୍ଚ୍ଚ ସମ୍ପର୍କରେ ନିର୍ବାଚନ ଶେଷରେ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନର ନିକଟରେ ରାଜନୈତିକ ଦଳ ଓ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଉପସ୍ଥାପିତ ହିସାବ ଅନୁଯାୟୀ ରାଲି ଆୟୋଜନରେ ଦେଶର ହ୍ରାସ ପ୍ରମୁଖ ରାଜନୈତିକ ଦଳ ଭାରତୀୟ ଜନତା ପାର୍ଟି ସମୁଦାୟ ନିର୍ବାଚନ ଖର୍ଚ୍ଚର ଏକ-ତୃତୀୟାଂଶ ଏବଂ ଜାତୀୟ କଂଗ୍ରେସ ପାର୍ଟି ଏକ-ତୃତୀୟାଂଶ ବିନିଯୋଗ କରିଥିଲେ । ଅବଶ୍ୟ ରାଲିଗୁଡ଼ିକରେ ୧୯୯୯ରୁ ୨୦୧୯ ଏହି ଦଶବର୍ଷର ନିର୍ବାଚନ ଭିତରାସରେ ମାତ୍ର ୨୦ ପ୍ରତିଶତ ଭୋଟର ଉପସ୍ଥିତ ରହିଥିବା ସେତେବେଳେ ବି ଏହି ଅର୍ଥ ଦେହେଲପିଞ୍ଚ ସେବାସରଟିଏ ଅନୁକୂଳ୍ୟରେ

ଆୟୋଜିତ 'ଲୋକନୀତି' ଗବେଷଣାରୁ ଜଣାଯାଏ । ଅପରପକ୍ଷେ ସାଧାରଣ ଗବେଷକ ଶାହାନା ଶେଖ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶରେ ୨୦୨୨ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ଅବସରରେ ୪୫ଜଣ ଭୋଟରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆୟୋଜିତ ସର୍ବେକ୍ଷଣରେ ୫୪ ରୁ ୬୩ ପ୍ରତିଶତ ଭୋଟର ରାଲି ଭଳି ପାରମ୍ପରିକ ପ୍ରଚାର ଅଭିଯାନ ସପକ୍ଷରେ ମତ ଦେଇଥିବା ତଥ୍ୟ ଉପସ୍ଥାପିତ କରିଥିଲେ ।

ତୃତୀୟତଃ, ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର ଅବସରରେ ଶାର୍ଦ୍ଧ ରାଜନୈତିକ ନେତାମାନେ ରାଲିକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦେଇଥାନ୍ତି । ଏକ ହିସାବ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୧୯ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ଉଭୟ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ଓ ବିରୋଧୀ ନେତା ରାହୁଲ ଗାନ୍ଧୀ ପ୍ରତ୍ୟେକ

ଯୋଗ ଦେବା ନିମନ୍ତେ ଭୋଟରମାନଙ୍କୁ ନିମନ୍ତ୍ରିତ କରାଯାଇଥିବା । ରାଲି ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବା ଅବସରରେ ସାଧାରଣ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ବା 'ଲାଇଭ୍ ଷ୍ଟ୍ରିମିଂ'କୁ ଗୁରୁତ୍ବ ଦିଆଯାଏ । ରାଲି ସରିବା ପରେ ନେତୃବର୍ଗଙ୍କ ଅଭିଭାଷଣ, ଭୋଟରମାନଙ୍କୁ ପ୍ରତିକୃତ୍ୟା ଓ ରାଲିର ଦୃଶ୍ୟାବଳୀ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମର ବିଭିନ୍ନ ମଞ୍ଚରେ ପୁସ୍ତିକୃତ ହୁଏ । ରାଜନୈତିକ ଦଳର ସମ୍ପର୍କମାନେ ନିକଟ ବ୍ୟାପକ ପରିମାଣରେ ଅତି ଓ ଚିତ୍ତିତ ବା ଶ୍ରାବ୍ୟ ଓ ଦୃଶ୍ୟ ଉପାଦାନ ଯୋଗାଇବାରେ ରାଲି ଆୟୋଜନ ସହାୟକ ହୋଇଥାଏ ।

ନିମନ୍ତ୍ରିତ କରୁଣାନିଧି ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ । ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ପ୍ରକାଶିତ ସମ୍ବାଦ ଅନୁଯାୟୀ ତିନିଦିନେ ପକ୍ଷରୁ ୨୦୨୪ ନିର୍ବାଚନରେ 'ଏଆଇ କରୁଣାନିଧି' ଉପଯୋଗ ନିମନ୍ତେ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଚାଲିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ପାର୍ଲିୟମେଣ୍ଟରେ ଗତ ନିର୍ବାଚନ କାଳରେ ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା ଲମ୍ପାନ ଶାନ କେଜରେ ଥିଲେ । ସେ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର ନିମନ୍ତେ ବିଷୟବସ୍ତୁ ଟିପ୍ ଓକିଲଙ୍କୁ ଜରିଆରେ ବାହାରକୁ ପଠାଇଥିଲେ ଏବଂ ସେହି ଆଧାରରେ କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତା ଉପଯୋଗରେ ଅତି ଓ ଭାଷଣ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇ ପ୍ରସାରିତ ହେଉଥିବା ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା । ଭାରତର ୨୦୨୪ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ପାରମ୍ପରିକ ଓ ତିଜିଟାଲ ଉଭୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପ୍ରଚାର ଅଭିଯାନ ବ୍ୟବହାର ହିସାବ ସୁନିଶ୍ଚିତ । ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ଏପ୍ରିଲ ୧୯ ରୁ ଜୁଲାଇ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସାତକୋଟି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଆୟୋଜନ ଯୋଜିତ ହୋଇଛି । ନିର୍ବାଚନ ପରିଚାଳନା ଦିଗରେ ୪୪ ଦିନ ଅଧିକ ସୁକ୍ତିଗୁଡ଼ିକ ବିଚାର କରାଗଲେ ମଧ୍ୟ ଦାୟିତ୍ୱ ବ୍ୟବହାର ଶୀଘ୍ରରେ ରାଲି କରିବା ନିମନ୍ତେ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିବ । ନିର୍ବାଚନରେ ସମଗ୍ର ଦେଶର ୯୬ କୋଟି ୮୦ ଲକ୍ଷ ଭୋଟରଙ୍କ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚିବା ନିମନ୍ତେ ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରଚାର ଅଭିଯାନରେ ରାଲି ଓ ତିଜିଟାଲ ମଞ୍ଚ ସାଙ୍ଗକୁ ପ୍ରଚାରପତ୍ର ବ୍ୟବ୍ହାର, ଯୋଷ୍ଟି ଓ ବିଲବୋର୍ଡ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଇତ୍ୟାଦି ସାମିଲ କରିବେ ।



୧୪୦ ଯାଏଁ ରାଲିରେ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେଇଥିଲେ । ଶାହାନା ଶେଖ ମୁକ୍ତି ବାଡ଼ିଛନ୍ତି ଯେ ପାରମ୍ପରିକ ରାଲି ଓ ତିଜିଟାଲ ପ୍ରଚାର ଉଭୟ ପରିପୁରକ । ତେଣୁ ତିଜିଟାଲ ପରିବେଶ ରାଲି ଆୟୋଜନକୁ ନିରୁସାହିତ କରିବା ନାହିଁ । ଶୀଘ୍ରରେ ନେତୃବର୍ଗ ତଥା ତଥାକଥିତ 'ଷ୍ଟାର କାମ୍ପେନ'ମାନେ ମୁଖ୍ୟତଃ ରାଲି ମାଧ୍ୟମରେ ଭୋଟରଙ୍କ ନିକଟରେ ହେବା ପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କରିଥାନ୍ତି । ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର ଅଭିଯାନ କ୍ରମେ ଶାର୍ଦ୍ଧ ନେତୃତ୍ୱ କୈତ୍ରିକ ହୋଇପଡ଼ୁଥିବା ହେତୁ ଭୋଟରମାନଙ୍କ ଘରଦ୍ୱାରକୁ ଯିବା 'ଡୋର-ଦ୍ୱାର କ୍ୟାମ୍ପେନ' ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରି ନ ଥାଏ । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ଚଳାଣିଗୁଡ଼ିକରେ ନେତୃବର୍ଗଙ୍କ ଉପରେ ଛାଡ଼ି ଦିଆଯାଇଥାଏ ।

ପଞ୍ଚମତଃ, କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତା (ଏଆଇ) ଉପଯୋଗରେ ରାଲିଗୁଡ଼ିକରେ ନେତୃବର୍ଗଙ୍କ ବିନା ଉପସ୍ଥିତିରେ ଉଦ୍‌ବୋଧନ କ୍ରମବିକଶିତ ଧାରରେ ପରିବର୍ତ୍ତିତ ହେବା ଆକଳନ କରାଯାଇପାରେ । ଚାଲିମାତ୍ରରେ ଗତ ଜାନୁଆରୀ ୨୧ ତାରିଖରେ ସେମାନେ ସହରରେ ଶାସକ ତିନିଦିନେ ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ ଦ୍ୱିତୀୟ ବାର୍ଷିକ ସୁଦ୍ଧା ସମାବେଶରେ ପାଞ୍ଚ ଲକ୍ଷ ସମର୍ଥକ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ଏହି ରାଲିରେ ତିନିଦିନେ ବିବିଧତା ନେତା କରୁଣାନିଧିଙ୍କୁ ତିନି ଦିନେ ଏକ ଭିଡିଓ କ୍ଲିପ୍ ତିଜିଟାଲ ପରଦାରେ ପ୍ରଦର୍ଶିତ ହୋଇଥିଲା । ପ୍ରାୟ ୨୫ ରୁ ୩୦ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ବିଦ୍ୱିତ ଭିଡିଓଗୁଡ଼ିକ ଆଧାରରେ କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତା ଉପଯୋଗରେ ସମାଜିକାଲ ବିଷୟବସ୍ତୁ ନେଇ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଭିଡିଓଟି ବାସ୍ତବ ପ୍ରତୀତ୍ୟମାନ ହୋଇଥିଲା ଏବଂ ସମାବେଶରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିବା ସୁଦର୍ଶନ ଉପସ୍ଥିତ ହୋଇଥିଲେ । ଭିଡିଓରେ ଚାଲିମାତ୍ର ହେବ ନ୍ୟାୟ ଦାବି ହାସଲ ନିମନ୍ତେ ଲକ୍ଷ୍ୟବଦ୍ଧ ହେବା

ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନର ଆହ୍ୱାନ



ଡକ୍ଟର ମନୋଜ କୁମାର ଦାସ ରୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୭୯୭୮୭ ୭୩୭୫୮୦

ମାନବସମାଜ ନିଜର ଜୀବନଶୈଳୀକୁ ଅଧିକ ଅଧିକ ଆରାମଦାୟକ କରୁଥିବାରୁ ପ୍ରକୃତି ନିରନ୍ତର ବିପଦପୂର୍ଣ୍ଣା ହେଉଛି । ଶୀତପତ୍ର ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ଯନ୍ତ୍ର ହେଉ କି ଗମନାଗମନ ପାଇଁ ଗାଡ଼ିମୋଟର ହେଉ, ପ୍ରତିଟି କ୍ଷେତ୍ରରେ ମାନବ ସମାଜ ନିରନ୍ତର ବିଷାକ୍ତ ସବୁକି ଗୁଣ ବାଣ୍ଟି ନିର୍ମମନ କରି ବାୟୁମଣ୍ଡଳରେ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ମାତ୍ରା ବୃଦ୍ଧି କରିବାରେ ଲାଗିଛି । କ୍ୱାକ୍ଟିଫିର, କଳା ମଟମଟ ପିଚୁ ରାସ୍ତା, ଜଙ୍ଗଲ କାଟି ସୁଲୁକ ଅଧିକାରୀ ଏ ସମସ୍ତ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନକୁ ବୃଦ୍ଧୀକୃତ କରିବାର ଗୋଟିଏ ଗୋଟିଏ ଉଦ୍ୟମ । ତେଣୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟ ଆସିଛି ପୂର୍ବ ପ୍ରସ୍ତୁତି ତଥା ଦାୟିତ୍ୱାୟ ଯୋଜନା ମାଧ୍ୟମରେ ସ୍ଥିର ଜଳବାୟୁ ସମ୍ପର୍କ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ଗ୍ରହଣ କରିବାର । ଏହା ହିଁ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଆମ ଉପରେ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନର କ୍ରମପ୍ରଭାବକୁ ପ୍ରତିହତ କରିବାର ଏକମାତ୍ର ବିକଳ୍ପ । ସମୟ ଥାଇ ଥାଇ ଆମ ଦୈନନ୍ଦିନ ଜୀବନଶୈଳୀକୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ

କରି ପ୍ରକୃତିର ସୁରକ୍ଷା ଦିଗରେ ବ୍ରତୀ ହେବା । ସବୁକି ଗୁଣ ବାଣ୍ଟି ନିର୍ମମନକୁ ହ୍ରାସ କରିବା ଏବଂ ମାନବସମାଜ-ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଭିତରେ ସମନ୍ୱୟ ଆଣିବା ପାଇଁ ଏକାଧିକ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ବିକଳ୍ପ ରହିଛି । ସେଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ଦେଶ ଏବଂ ରାଜ୍ୟସ୍ତରରେ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରିବା ନିହାତି ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ଗତ ୨୦ ତାରିଖରେ ମୁକାଶିତ କାଚିଂସଂପଦ ଅଧିକାରୀଙ୍କର ଗଠବର୍ତ୍ତମାନ ଘୋଷଣା ଉପରେ ଅନୁମୋଦିତ ହେବା ପରେ (ଆସିପିସି)ର ରିପୋର୍ଟରେ ଦର୍ଶାଯାଇଛି । ଜଳବାୟୁ ସମ୍ପର୍କ ସମ୍ପର୍କୀୟ ଭଳି ଆମ ପାଇଁ ସମୟର ଅବଶ୍ୟକତା ଆରମ୍ଭ କରିପାରିଛି । ଆଇପିସିସି ରିପୋର୍ଟ ହେଉଛି ଜଳବାୟୁ ସମ୍ପର୍କୀୟ ବିଷୟକୁ ଗୋଟିଏ ତଥା ମାନବ ସମାଜ ପାଇଁ ସୁରକ୍ଷାର ଏକ ମାର୍ଗଦର୍ଶିକା । କାଚିଂସଂପଦ ମହାସଭା ଆୟୋଜିତ ହେବା ସହିତ ନିଆଯାଇଛି ତାହା ପର୍ଯ୍ୟାୟ ନୁହେଁ । ଶହେବର୍ଷରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ସମୟ ଧରି ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନର ବ୍ୟବହାର ଯୋଗୁଁ ବିଷାକ୍ତ ଗୁଣବିଦୁର ସମୟ ହୁଳାସାର ୧୧ ତ୍ରିଗୁଣ ସେକ୍ୱିସ୍ଟ୍ରାଲ୍ ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ସାରିଛି । ଏହାର ପ୍ରଭାବରେ

ପାର୍ଶ୍ୱପାଦର ଅଧ୍ୟାଧିକାରୀ ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରସାହ, ବର୍ଷା, ଶୀତ-ଲହରୀ, ଅନାବୃଷ୍ଟି ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପାର୍ଶ୍ୱପାଦ ଜନିତ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାରେ ଲାଗିଛି । ତାହା କ୍ୱେବିସିପିରୁ ପ୍ରତି ବିପଦ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି । ବିଷାକ୍ତ ବ୍ୟବହାର ପ୍ରାୟ ଅର୍ଦ୍ଧେକ ସେହି ଅଞ୍ଚଳରେ ବାସ କରିଛନ୍ତି, ଯାହା ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପାଇଁ ଅତ୍ୟଧିକ ଅପ୍ରସ୍ତୁତ ଅଟେ । ତେଣୁ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ନିର୍ବାଚନ, ଖଜିରା, ନିମ୍ନ ମଧ୍ୟବିତ୍ତ ଶ୍ରେଣୀ ଓ କ୍ୱେବିସିପିରୁ ବହୁଳ ଭାବେ ପ୍ରଭାବିତ ହେବାକୁ ଯାଉଛି । ଉଚ୍ଚାପ ବୃଦ୍ଧିର ପ୍ରଭାବ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱରେ ଅନୁଭୂତ ହେଉଛି । ଏହାର ପ୍ରଭାବରେ ଶାସ୍ୟ ଓ ଜଳ ନିରାପତ୍ତା ମଧ୍ୟ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଛି । ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ସହିତ ମହାମାରୀ ଭଳି ସ୍ଥିତି ଉପକ୍ରମିତ ପରିସ୍ଥିତି ଆହୁରି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେଇଯାଉଛି । ଉଦାହରଣ ସ୍ୱରୂପ କୋଭିଡ-୧୯ ସମୟରେ ସାମୁଦ୍ରିକ ବାତ୍ୟା ଓ ବନ୍ୟା ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ବହୁକ୍ଷେତ୍ର ସାମାଜିକ କ୍ଷମତାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା । ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପ୍ରଭାବ କେବଳ ପରିବେଶ ଓ ଜୀବଜଗତକୁ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ ପ୍ରଭାବିତ କରୁନାହିଁ, ବରଂ ଅର୍ଥନୀତି ଓ ସାମାଜିକ ସମାଜଗୁଡ଼ିକୁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଭାବିତ କରୁଛି । ଆଇପିସିସିର ସମ୍ବନ୍ଧରେ ରିପୋର୍ଟରେ ଦର୍ଶାଯାଇଛି ଯେ ବିଷାକ୍ତ ଗୁଣବିଦୁର ପ୍ରାୟ ଶିଖି ବିପଦ ସ୍ଥିତିର ୨୨-୩୧ ତ୍ରିଗୁଣ ସେକ୍ୱିସ୍ଟ୍ରାଲ୍ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାକୁ ଯାଉଛି । ଯେତେବେଳେ ବିଷାକ୍ତ ଗୁଣବିଦୁର ୩ ତ୍ରିଗୁଣ ହେବ, ତାହା ମାନବ ସମାଜର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ପରିବେଶ, ଶାସ୍ୟ ନିରାପତ୍ତା ଓ ବିଷାକ୍ତ ଅର୍ଥନୀତିକୁ ଗୁରୁତ୍ବ ପ୍ରଭାବିତ କରିବ ।

ଆଇପିସିସି ରିପୋର୍ଟର ଅନ୍ୟ ପ୍ରମୁଖ ବାର୍ତ୍ତା ହେଉଛି ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନକୁ ସାମାଜିକ ଉନ୍ନତିକୁ ବୃଦ୍ଧି ଦେବା ପରିଶ୍ରମକୁ ସାମାଜିକ ଉନ୍ନତିକୁ ବୃଦ୍ଧି ଦେବା । ଆଜ୍ଞାସମାର କଥା ଯେ ବିଷାକ୍ତ ଗୁଣବିଦୁର ପ୍ରାୟ ୧.୫ ତ୍ରିଗୁଣ ସେକ୍ୱିସ୍ଟ୍ରାଲ୍ ଭିତରେ ସାମାଜିକ ଉନ୍ନତିକୁ ଆମର ଅର୍ଥନୈତିକ ଓ ବୈଷୟିକ ସାମର୍ଥ୍ୟ ରହିଛି । ତେଣୁ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପ୍ରଭାବକୁ ହ୍ରାସ କରିବା ସହିତ ଏ ଦିଗରେ ଅଧିକ ପ୍ରସ୍ତୁତି କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଉଦାହରଣ ସ୍ୱରୂପ ଅକ୍ଷୟ ଶକ୍ତିର ଅଧିକ ଉପଯୋଗ ଓ ପ୍ରକୃତିବିଦ୍ୟାର ଉପଯୋଗ କରିଆଣର ଏହି ସମ୍ଭାବ୍ୟତା ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମାଧାନ କରିପାରିବ । ବିଷାକ୍ତ ଗୁଣବିଦୁର ପ୍ରତି ୧ ତ୍ରିଗୁଣ ଉଚ୍ଚାପ ବୃଦ୍ଧି ସହିତ ଅନେକ ଆହ୍ୱାନ ଯୋଡ଼ି ହୋଇ ଯାଏ ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ଗ୍ରହଣ ଅଧିକ କଠିନ ହୋଇଯାଏ । ତେଣୁ ଏବେଠାରୁ ହିଁ ଏ ଦିଗରେ କାର୍ଯ୍ୟାରମ୍ଭ କଲେ ଆମ ଭବିଷ୍ୟ ପୂର୍ଣ୍ଣ ସୁରକ୍ଷିତ ରହିପାରିବ । ଏ ଦିଗରେ ନିବେଶକ, କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବ୍ୟାଙ୍କ ଏବଂ ଆର୍ଥିକ ନିୟାମକମାନଙ୍କର ମଧ୍ୟ ଗୁରୁତ୍ବପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ରହିଛି । ଏଥିସହିତ ରାଜନୈତିକ ଅଞ୍ଚଳୀୟ ଉନ୍ନତି, ଆଧୁନିକ ନୀତି, ଅଧିକାଂଶ ସହଯୋଗ, ସମାବେଶ ପ୍ରମାଣ ଆଦିର ଭୂମିକା ମଧ୍ୟ ଗୁରୁତ୍ବପୂର୍ଣ୍ଣ । ଯେଉଁଠାରେ ବିପଦ ହ୍ରାସକୁ ପ୍ରାଥମିକତା ଦେବା ପାଇଁ ସମଗ୍ର ମିଳିତ ଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରନ୍ତି ସେଠାରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ସମ୍ଭବ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ଅଧିକ ।

**ଲୋକମତ**

**ହୋଲି ପାଳନରେ ସତର୍କତା**

ରଙ୍ଗର ପର୍ବ ହୋଲି ସମଗ୍ର ପୂର୍ଣ୍ଣାବେଳେ କାଟି, ବର୍ଣ୍ଣ ଓ ଧର୍ମ ନିର୍ବିଶେଷରେ ପାଳନ କରାଯାଇଥାଏ । ଯାହା ଏକାନ୍ତ ଏବଂ ଅସଖଣ୍ଡାବଳୀୟରୂପରେ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥାଏ । କିନ୍ତୁ କେତେକ ଅସାଧାରଣତା, ଦେଉଳୁଆ ତଥା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟମୂଳକ ମନୋଭାବ ଓ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ଯୋଗୁଁ ହୋଲି ପାଳନ ପିକା ପଡ଼ି ଯାଇଥାଏ । ଅନେକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ପ୍ରାକୃତିକ ରଙ୍ଗ ବା ପତ୍ର/ଅଭିର ବଦଳରେ ବିଷାକ୍ତ ରାସାୟନିକ ରଙ୍ଗ ବ୍ୟବହାର ଯୋଗୁଁ ଏହା ଚର୍ମରେ ବିଷକ୍ରିୟା ସୃଷ୍ଟି କରିବା ସହିତ ଶାରୀରିକ, ମାନସିକ ଓ ଆର୍ଥିକ ସମସ୍ୟାରେ ଜଟିଳତା କରିଥାଏ । ଉପର ପାଳନ ସମୟରେ ମଦ୍ୟପାନ କରିବା ଦ୍ୱାରା ଲୋକମାନେ ହିତାହିତ ଜ୍ଞାନ ଭୁଲି ଅଶାଳୀନ ଆଚରଣ କରିବା ଯୋଗୁଁ ସାମାଜିକ ଶୃଙ୍ଖଳା ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥାଏ । ରଙ୍ଗ ଖେଳ ସମୟରେ ମହିଳା ତଥା ଅନ୍ୟ ଜାତି ଏବଂ ଧର୍ମର ଲୋକମାନଙ୍କୁ ପ୍ରତି ଆକ୍ଷେପ ପ୍ରୟୋଗ ହେଉଥିବା ଉଦାହରଣ ଦେଖାଯାଏ । ସାଧାରଣତଃ ପୂର୍ଣ୍ଣ ସମାଜମାନେ ରାସ୍ତା ପାର୍ଶ୍ୱରେ କାମ ଚଳାଇ ଦିଅନ୍ତି, କିନ୍ତୁ ମହିଳାମାନେ ଅନେକ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୁଅନ୍ତି । ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଯଦି କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଭ୍ରାମ୍ୟମଣ ଶୈତାଳୟ ମାନ (ଟଏଲେଟ୍ ଅଫ ଡିଲ) ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଦୂରତାରେ ଯୋଗାଇ ଦିଅନ୍ତେ ଏବଂ ନିକଟସ୍ଥ ମ୍ୟୁନିସିପାଲିଟି ଏହାର ତଦାରଖ ଦାୟିତ୍ୱରେ ରହନ୍ତେ ତେବେ ସାମାଜିକ ଅସୁବିଧା ଅନେକାଂଶରେ ଲାସ୍ତ ହୁଅନ୍ତା । ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଙ୍କୁ ଜାରିକା ଉପାର୍ଜନ କରିବାରେ ମଧ୍ୟ ସାହାଯ୍ୟ କରନ୍ତା । ଅବଶ୍ୟ ଏହାକୁ ଦେଉଳୁକ୍ତ କରାଯାଇ ପାରିବ । ବସରେ ଯାତ୍ରା ପୂର୍ବରୁ ଏହି ଭ୍ରାମ୍ୟମଣ ଶୈତାଳୟର ସମସ୍ତ ବିବରଣୀ ସାମାଜିକ ଅବଗତ କରାଯାଇ ପାରିବ ।





ସମ୍ମିଳିତ ଆଦିବାସୀ ସମାଜର ସାଧାରଣ ସଭା

ପ୍ରତି ଗରିବ ପରିବାରରୁ ଜଣକୁ ଚାକିରି ଦିଆଯାଉ

ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ୨୨୩୩ (ସମ୍ପାଦକ)

ସମ୍ମିଳିତ ଆଦିବାସୀ ସମାଜର ସାଧାରଣ ସଭା ସମ୍ପାଦନାରେ ସଭାପତି ମାଧବ ସିଂହ ନାଏକଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ଵରେ କାମୁଣ୍ଡା ଗୋଷ୍ଠୀ ଭବନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ସଭାରେ ପ୍ରତି ଗରିବ ପରିବାରରୁ ସର୍ବନିମ୍ନ ଜଣକୁ ଚାକିରୀ, ଜଣକୁ ଗ୍ରାଣ୍ଟ ଏବଂ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଶିକ୍ଷାଦାନ ଓ କର୍ମିତ୍ଵ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ସଭାପତିଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି।

ଗଠନ ହେବ ଆଦିବାସୀ ଶକ୍ତି ପାଠ ସେବା ଟ୍ରଷ୍ଟ

ଶିଳ୍ପ କାରଖାନା ବହୁଳ ଜିଲ୍ଲା ଭାବରେ ପରିଗଣିତ ହେବା ସହ ସର୍ବାଧିକ ରାଜ୍ୟ ଯୋଗାଇ ଆସୁଛି। ଅଥଚ ୯୦ ରୁ ୯୫ ପ୍ରତିଶତ ଗରିବ, ଖଟିଖୁଆ, ମୂଲିଆ ଆଦିବାସୀ ପରିବାରମାନଙ୍କୁ ଗୋଟିଏ ହେଲେ ଚାକିରୀ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଇନାହିଁ ବୋଲି ସଭାରେ ଶୋକ ପ୍ରକାଶ କରାଯାଇଛି।

ସେଥିପାଇଁ ରାଜ୍ୟର ଆଦିବାସୀ ଓ ଅର୍ଥ ବିଭାଗ ମଧ୍ୟରୁ ଅର୍ଥାଧିକାରୀଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଛି। ଏଥିପାଇଁ ରାଜ୍ୟର ଆଦିବାସୀ ଓ ଅର୍ଥ ବିଭାଗ ମଧ୍ୟରୁ ଅର୍ଥାଧିକାରୀଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଛି।



ସେଥିପାଇଁ ରାଜ୍ୟର ଆଦିବାସୀ ଓ ଅର୍ଥ ବିଭାଗ ମଧ୍ୟରୁ ଅର୍ଥାଧିକାରୀଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଛି। ଏଥିପାଇଁ ରାଜ୍ୟର ଆଦିବାସୀ ଓ ଅର୍ଥ ବିଭାଗ ମଧ୍ୟରୁ ଅର୍ଥାଧିକାରୀଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଛି।

ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ଉପଲବ୍ଧି ସର୍ବେକ୍ଷଣ

ଦେବଗଡ଼, ୨୨୩୩(ସମ୍ପାଦକ): ଶିକ୍ଷକ ଶିକ୍ଷା ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ ଏବଂ ରାଜ୍ୟ ଶିକ୍ଷା ଗବେଷଣା ଓ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପରିଷଦ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କ୍ରମେ ଦେବଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲାର ୩୦ଟି ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ଉପଲବ୍ଧି ସର୍ବେକ୍ଷଣ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।



ଦିବ୍ୟାଙ୍ଗ ପିଲାଙ୍କ ପାଇଁ ଅଣ୍ଟା ପାନୀୟ ମେସିନ

ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ୨୨୩୩(ସମ୍ପାଦକ): ଜିଲ୍ଲା ଦିବ୍ୟାଙ୍ଗ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଦ୍ଵାରା ପରିଚାଳିତ ଖେଳାଳୀ ସ୍ଵରୂପ ଦିବ୍ୟାଙ୍ଗ ଆବାସିକ ସ୍କୁଲରେ ଏନଟିପିସି ଜି ପାଖର ସର୍ବସେବା ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ଼ ପକ୍ଷରୁ ଦିବ୍ୟାଙ୍ଗ ପିଲାଙ୍କ ପାଇଁ ଅଣ୍ଟା ପାନୀୟ ମେସିନ, ଆକାଶାଡ଼ ମେସିନ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି।



ହାଇସ୍କୁଲ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ପରଲୋକ

ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ୨୨୩୩(ସମ୍ପାଦକ): ଲକ୍ଷ୍ମଣପୁର ବ୍ଲକ୍ ବାପୁସ୍ତ୍ରୀ ପଞ୍ଚାୟତର ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ପିଆନ ଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ବାପୁସ୍ତ୍ରୀ ଗ୍ରାମର ପ୍ରେମାନନ୍ଦ ରାଉତ (୫୪)ଙ୍କ ବ୍ରେନ୍ ହାର୍ଟ ଆଟକ ହେବାରୁ ପରଲୋକ ହୋଇଥିଲେ।



ଜକୋ କ୍ଲବ ପକ୍ଷରୁ ବିଶ୍ଵ ଜଳ ଦିବସ ପାଳିତ

ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ୨୨୩୩(ସମ୍ପାଦକ): ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଜକୋ କ୍ଲବ୍ ଜନଚାର୍ଢ଼ୀ ଶିକ୍ଷକ ହରିଦ କୁମାର ମହାପାତ୍ର, ସୁମନ୍ତ କୁମାର ପଣ୍ଡା, ସୁମିତ୍ରା କୁମାର ଏବଂ ଅନ୍ୟ ସଦସ୍ୟମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ନିଜର ମତ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ।



ବିଭିଓକୁ କୋର୍ଟ ଚାଲିଣା

ଦେବଗଡ଼, ୨୨୩୩(ସମ୍ପାଦକ): ଜଣେ ସଭାପତିଙ୍କୁ ବିଭିଓରୁ ଦୂରୀକରଣ କରିବା ପାଇଁ ଚାଲିଛି। ଏହି କ୍ଷେତ୍ରରେ ବିଭିଓରୁ ଦୂରୀକରଣ କରିବା ପାଇଁ ଚାଲିଛି।



ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ପଞ୍ଚାୟତରେ ଜିଲ୍ଲା କୃଷକ ସଂଘର୍ଷ ସଂଘର ବୈଠକ

ଦେବଗଡ଼, ୨୨୩୩(ସମ୍ପାଦକ): ଚିଲିକାବନ୍ଧିବନ୍ଧୁ ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ପଞ୍ଚାୟତରେ ଜିଲ୍ଲା କୃଷକ ସଂଘର୍ଷ ସଂଘର ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।



ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ରେଳ କର୍ମଚାରୀ ସଂଘର ବାର୍ଷିକ ସଭା

ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ୨୨୩୩(ସମ୍ପାଦକ): ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ରେଳବାଇ ସେସନ କନକ ଭୂର୍ଗା ପେଣ୍ଡାଲରେ ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ରେଳବାଇ କର୍ମଚାରୀ ସଂଘର ବାର୍ଷିକ ସାଧାରଣ ସଭା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।



ବିଶ୍ଵ କବିତା ଦିବସ ପାଳିତ

ଦେବଗଡ଼, ୨୨୩୩(ସମ୍ପାଦକ): ସ୍ଥାନୀୟ ଦେବଗଡ଼ ଗାଉଁସ ଲୁଚିରେ ଶ୍ରୀକରମାଧ୍ୟ ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦ ପକ୍ଷରୁ ବିଶ୍ଵ କବିତା ଦିବସ ପାଳିତ ହୋଇଛି।



ଜବଦଦଖଲକାରୀଙ୍କୁ ଅନୁକମ୍ପା ଦେଖାଉଛି ପ୍ରଶାସନ

ଶୁଣୁନି ପ୍ରଶାସନ; ବୋହୂ ସହ ବୃଦ୍ଧଙ୍କ ଧାରଣା

ଦେବଗଡ଼, ୨୨୩୩(ସମ୍ପାଦକ): ବାରକୋଟ ବ୍ଲକ୍ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀଙ୍କୁ ଅନୁକମ୍ପା ଦେଖାଉଛି ପ୍ରଶାସନ।

-ଘରତୁହ ଚିହ୍ନଟ କରି ହସ୍ତାନ୍ତରରେ ସହଯୋଗ ମିଳୁନି -ଦେଡ଼ ବର୍ଷ ଧରି ତହସିଲ, ଆରଥାଇ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଧାଇଁ ନିରୀକ୍ଷା -ଜିଲ୍ଲାପାଳ, ଉପଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଆଦେଶକୁ ବେଶାତିରି

ସହ ଧାରଣାରେ ବସିଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଶିମିଳିନାଳା ଗ୍ରାମରେ ତତ୍ପରୁଧର ବେହେରାଙ୍କ ଘର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣରେ ଧରା ଚାଲିଛି।

ଦିନ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ନିକଟରେ ଏହି ଘଟଣାର ପୁନଃ ସମୀକ୍ଷା ପାଇଁ ଆବେଦନ କରିଥିଲେ। ଏକ ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ଉପଦେଶ ପାଇଁ ପ୍ରଶାସନିକ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରା ନ ଗଲେ ୨୨ ତାରିଖରୁ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀଙ୍କୁ ଅନୁକମ୍ପା ଦେଖାଉଛି ପ୍ରଶାସନ ବୋଧହୁଏ।







**ମୁଦ୍ରା ବିନିମୟ ମୂଲ୍ୟ**

ମୁଦ୍ରା ବିନିମୟ ମୂଲ୍ୟ (ଟଙ୍କାରେ)

- ଟଙ୍କା ୮୩.୬୫
- ପାଉଣ୍ଡ ୧୦୬.୭୩
- ଯୁରୋ ୯୦.୫୫
- ଯେନ ୦.୫୫

**ସୁନା, ରୂପା ବର**

୧୦ ଗ୍ରାମ ପିଛା (ଟଙ୍କାରେ)

- ସୁନା : ୨୧,୮୭୦ (ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ)
- ରୂପା : ୭,୨୦୦ (କେଜି)



**ଝୁକ୍ ମାର୍କେଟ୍**

ବଜାର କାରବାର (ପଏଣ୍ଟରେ)

- ସେନ୍ସେଟିଭ୍ ୭୨,୮୩୧.୦୦
- ନିପ୍ଟି ୨୨,୦୯୬.୦୦

**ପେଟ୍ରୋଲ-ଡିଜେଲ୍**

ଲିଟର ପିଛା (ଟଙ୍କାରେ)

- ପେଟ୍ରୋଲ- ୧୦୧.୩୭ (ଭୁବନେଶ୍ୱର)
- ଡିଜେଲ୍ - ୯୨.୮୬

## ଆଜି ବ୍ୟାହତ ହେବ ଏସବିଆଇ ଇଣ୍ଡରନେଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କିଂ ଓ ମୋବାଇଲ ଆପ୍ ସେବା



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ସି): ଭାରତୀୟ ସ୍ୱେଚ୍ଛା ବ୍ୟାଙ୍କ (ଏସବିଆଇ)ର ୪୪ କୋଟି ଗ୍ରାହକଙ୍କ ପାଇଁ ବଡ଼ ଖବର। ଆସନ୍ତାକାଲି ଅର୍ଥାତ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୩ ତାରିଖରେ ଏସବିଆଇର ସମସ୍ତ ଇଣ୍ଡରନେଟ୍ ସେବା ବ୍ୟାହତ ହେବ। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଏସବିଆଇର ଅପିସିଆଲ ଝେବସାଇଟରେ ସୂଚନା ଜାରି କରାଯାଇଛି। କାରଣ ଆସନ୍ତାକାଲି ଇଣ୍ଡରନେଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କିଂ ଆପ୍ରେକସନ, ଯୋନୋ, ଯୋନୋ ଲାଇଭ୍, ଯୋନୋ ବିଜ୍ଞାନେସ ଆଦି ସେବାକୁ ଗ୍ରାହକମାନେ ଠିକ୍ ଭାବରେ ବ୍ୟବହାର କରିପାରିବେନାହିଁ। ଗ୍ରାହକ ସିଦ୍ଧାନ୍ତ ଆକ୍ଟିଭିଟି କାରଣରୁ ଗ୍ରାହକମାନେ ଆସନ୍ତାକାଲି ୧ ଘଣ୍ଟା ପାଇଁ ଏକାକି ସମସ୍ୟାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବେ। ଏସବିଆଇ ଝେବସାଇଟ୍ ମୁତାବକ, ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୩ରେ ଗ୍ରାହକଙ୍କ ପାଇଁ ଇଣ୍ଡରନେଟ୍ ଆପ୍ରେକସନ, ଯୋନୋ, ଯୋନୋ ଲାଇଭ୍, ଯୋନୋ ବିଜ୍ଞାନେସ ଝେବ ସମେତ ସମସ୍ତ ଆପ୍ ଏକ ଘଣ୍ଟା ପାଇଁ ବାଧ୍ୟ ରହିବ। ଏସବିଆଇ ଗ୍ରାହକମାନେ ଇଣ୍ଡରନେଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କିଂ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟବହାର କରିପାରିବେନାହିଁ। ଶନିବାର ସକାଳ ୧୦ଟା ୧୦ ମିନିଟ୍ଠାରୁ ୨ଟା ୧୦ ମିନିଟ୍ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏକାକି ସମସ୍ୟା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ। ତେବେ ବେସିକ ସର୍ଭିସ ପାଇଁ ଗ୍ରାହକମାନେ ସ୍ୱାଗତ୍ୟାୟ ବ୍ୟାଙ୍କିଂ ସେବାର ପାଇଁ ରାଜିତା ରଖିପାରିବେ। ଏସବିଆଇ ଗ୍ରାହକମାନେ ବ୍ୟାଙ୍କ ସମ୍ପର୍କୀୟ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଏସବିଆଇର ଟେଲି ଫ୍ରି ନମ୍ବରରେ ମଧ୍ୟ କଲ୍ କରିପାରିବେ।

## ପୁତିନଙ୍କୁ ଝଟ୍କା ଦେଲା ଭାରତ

ମସ୍କୋ, ୨୨ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ସି): ପୁତିନଙ୍କୁ ଝଟ୍କା ଦେଲା ଭାରତ। ପୁତିନଙ୍କୁ ଝଟ୍କା ଦେଲା ଭାରତ। ପୁତିନଙ୍କୁ ଝଟ୍କା ଦେଲା ଭାରତ।

# ରୁଷରୁ ତେଲ କିଣା ବନ୍ଦ

## ଭାରତୀୟ ବିଶୋଧନାଗାର ରୁଷୀୟ ତେଲ ନେଉନାହାଁନ୍ତି ଆମେରିକା ତାପରେ ସୋଭିଏଟ୍ ଫ୍ୟାକ୍ଟରକୁ ମନା

ପରବହନ ବନ୍ଦ କରିଦେଇଛି। କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଜାହାଜର ମାଲିକାନାର ଅନୁମୋଦନ କରୁଛନ୍ତି ଏପ୍ରକାର ଯେ ସେଗୁଡ଼ିକ କମ୍ପାନୀ କିମ୍ବା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଅନୁମୋଦିତ ଗ୍ରୁପ୍ ସହିତ ଜଡ଼ିତ ବିଶୋଧନାଗାରଗୁଡ଼ିକ ବର୍ତ୍ତମାନ ରୁଷୀୟ ତେଲ ଗ୍ରହଣ କରୁନାହାଁନ୍ତି। ଏହା ପଛରେ ରହିଛି ଆମେରିକାର ହାତ। ଆମେରିକା ତାପରେ ଭାରତର ସମସ୍ତ ବିଶୋଧନାଗାର ସୋଭିଏଟ୍ ଫ୍ୟାକ୍ଟର ଜରିଆରେ ପରବହନ କରାଯାଉଥିବା ରଷର ଅଣେକ୍ସିଭ ତୈଳକୁ ପାଇଥିଲା, କିନ୍ତୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହା ସଙ୍କଟରେ ପଡ଼ିଛି। ଏକ ରିପୋର୍ଟ ମୁତାବକ, ଭାରତର ସର୍ବବୃହତ୍ ବେସରକାରୀ ରିଫାଇନାରୀ ରିଲ୍ୟାଏନ୍ସ ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରିଜ୍ ଲିମିଟେଡ୍ ଏବଂ ଫ୍ୟାକ୍ଟରଗୁଡ଼ିକର କମ୍ପାନୀ ଯାହା ଗ୍ରହଣ ପରେ ଝଟ୍କା ଦେଇଛି।

ରୁଷର ଆକ୍ରମଣ ପରେ ଏହି ବାଣିଜ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିଲା, କିନ୍ତୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହା ସଙ୍କଟରେ ପଡ଼ିଛି। ଏକ ରିପୋର୍ଟ ମୁତାବକ, ଭାରତର ସର୍ବବୃହତ୍ ବେସରକାରୀ ରିଫାଇନାରୀ ରିଲ୍ୟାଏନ୍ସ ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରିଜ୍ ଲିମିଟେଡ୍ ଏବଂ ଫ୍ୟାକ୍ଟରଗୁଡ଼ିକର କମ୍ପାନୀ ଯାହା ଗ୍ରହଣ ପରେ ଝଟ୍କା ଦେଇଛି।

କେତେବେଳେ ସେମାନଙ୍କୁ ଲୋଡ଼ି ମିଳିବ। ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ଅପଲ୍, ଭାରତ ପେଟ୍ରୋଲିୟମ କର୍ପୋରେସନ୍, ହିନ୍ଦୁସ୍ତାନ ପେଟ୍ରୋଲିୟମ କର୍ପୋରେସନ୍, ମାଟାଲୋର ରିଫାଇନାରୀ ଏବଂ ପେଟ୍ରୋକେମିକାଲ୍ ଲିମିଟେଡ୍ ଏବଂ ନୟାଗରୀ ଏନର୍ଜି ଲିମିଟେଡ୍, ରୁଷର ରୋଜନେସୁରେ ୪୯ ପ୍ରତିଶତ ଅଂଶଧନ

ପରବହନ ବନ୍ଦ କରିଦେଇଛି। ରୁଷରୁ ତେଲ କିଣା ବନ୍ଦ ହେବ। ଏହା ପଛରେ ରହିଛି ଆମେରିକାର ହାତ। ଆମେରିକା ତାପରେ ଭାରତର ସମସ୍ତ ବିଶୋଧନାଗାର ସୋଭିଏଟ୍ ଫ୍ୟାକ୍ଟର ଜରିଆରେ ପରବହନ କରାଯାଉଥିବା ରଷର ଅଣେକ୍ସିଭ ତୈଳକୁ ପାଇଥିଲା, କିନ୍ତୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହା ସଙ୍କଟରେ ପଡ଼ିଛି। ଏକ ରିପୋର୍ଟ ମୁତାବକ, ଭାରତର ସର୍ବବୃହତ୍ ବେସରକାରୀ ରିଫାଇନାରୀ ରିଲ୍ୟାଏନ୍ସ ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରିଜ୍ ଲିମିଟେଡ୍ ଏବଂ ଫ୍ୟାକ୍ଟରଗୁଡ଼ିକର କମ୍ପାନୀ ଯାହା ଗ୍ରହଣ ପରେ ଝଟ୍କା ଦେଇଛି।



## ଭାରତ ନିର୍ମିତ ହୋଣ୍ଡା ଏଲିଭେଟ୍ ଜାପାନରେ ତତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭି ବ୍ରାଣ୍ଡ ନାମରେ ଉତ୍ପାଦନ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକିଏ): ପ୍ରିମିୟମ୍ କାର୍ ନିର୍ମାତା ହୋଣ୍ଡା କାର୍ଯ୍ୟ ଲଞ୍ଚିଆ ଲିମିଟେଡ୍ (ଏସବିଆଇଏଲ୍) ଆଜି ଏକ ଐତିହାସିକ ମାଇଲଖୁଣ୍ଟି ହାସଲ କରିଛି। କମ୍ପାନୀ ଏହାର ମେଡ୍-ଇନ୍-ଇଣ୍ଡିଆ ହୋଣ୍ଡା ଏଲିଭେଟ୍ ଜାପାନ ବଜାରରେ ତତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭି ବ୍ରାଣ୍ଡ ନାମରେ ଉତ୍ପାଦନ କରିଛି। ଏସବିଆଇଏଲ୍ ବ୍ୟବସାୟରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଭାରତରୁ ଜାପାନକୁ ଏକ ମଡେଲ ରପ୍ତାନି କରାଯାଇଛି। ଏହା କେବଳ ଭାରତର ଅଟୋମୋବାଇଲ୍ ଶିଳ୍ପ ପାଇଁ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଉନ୍ନତିପୂର୍ଣ୍ଣ ପଦକ୍ଷେପ ଭାବରେ ଦେଖାଯାଇପାରେ।



ଏଲିଭେଟ୍ ଜାପାନ ବଜାରରେ ତତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭି ବ୍ରାଣ୍ଡ ନାମରେ ଉତ୍ପାଦନ କରିଛି। ଏସବିଆଇଏଲ୍ ବ୍ୟବସାୟରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଭାରତରୁ ଜାପାନକୁ ଏକ ମଡେଲ ରପ୍ତାନି କରାଯାଇଛି। ଏହା କେବଳ ଭାରତର ଅଟୋମୋବାଇଲ୍ ଶିଳ୍ପ ପାଇଁ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଉନ୍ନତିପୂର୍ଣ୍ଣ ପଦକ୍ଷେପ ଭାବରେ ଦେଖାଯାଇପାରେ। ଏହା କେବଳ ଭାରତର ଅଟୋମୋବାଇଲ୍ ଶିଳ୍ପ ପାଇଁ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଉନ୍ନତିପୂର୍ଣ୍ଣ ପଦକ୍ଷେପ ଭାବରେ ଦେଖାଯାଇପାରେ।

## ଜେଏସ୍‌ଟିଏ ଏମ୍‌ଜି ମୋଟର ଇଣ୍ଡିଆର ଶୁଭାରମ୍ଭ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକିଏ):

୧୦୦ରୁ ଅଧିକ ଦେଶରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିବା ଓ ୧୧୦ ବିଲିୟନ ଟଙ୍କାରେ ବାର୍ଷିକ ରାଜସ୍ୱ ସହ ଏକ ଗ୍ଲୋବାଲ୍ ଫର୍ମ୍‌ସ୍‌ଟ୍ରକ୍ଟ୍‌ସ୍ କମ୍ପାନୀ, ଏସ୍‌ଆଇଏ ମୋଟର ଏବଂ ୨୩ ବିଲିୟନ ଟଙ୍କାରେ ଜେଏସ୍‌ଟିଏ ଗ୍ରୁପ୍ (ବିଏସ୍ ଓ ବିଏସ୍ ସେକ୍ଟରରେ ଆଗ୍ରହ ସହ ଭାରତର ଏକ ପ୍ରମୁଖ ସଂସ୍ଥା) ପକ୍ଷରୁ ନିର୍ମିତ ହେବ ସେମାନଙ୍କର ନୂଆ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ପ୍ରଣାଳୀ ଜେଏସ୍‌ଟିଏ ଏମ୍‌ଜି ମୋଟର ଇଣ୍ଡିଆ ପ୍ରାଇଭେଟ୍ ଲିମିଟେଡ୍



ଜେଏସ୍‌ଟିଏ ଏମ୍‌ଜି ମୋଟର ଇଣ୍ଡିଆର ଶୁଭାରମ୍ଭ ହେଉଛି କମିଟିର ସଦସ୍ୟ ପାର୍ଥ ଜିଉଲ୍ କହିଛନ୍ତି, ଜେଏସ୍‌ଟିଏ ଏମ୍‌ଜି ମୋଟର ଇଣ୍ଡିଆ ଯୌଥ ଉଦ୍ୟୋଗ ହେଉଛି ଏକ ମହତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନିର୍ମିତ ଉଦ୍ୟମ। ଏହା ହେଉଛି ଏସ୍‌ଆଇଏ ଓ ଜେଏସ୍‌ଟିଏ ଭଳି ବୃଦ୍ଧି ବିଶାଳ କମ୍ପାନୀର ଏକ ଉତ୍ସାହପୂର୍ଣ୍ଣ ପଦକ୍ଷେପ। ଏକ ବିଶ୍ୱ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ବ୍ରିଟିଶ୍ ବ୍ରାଣ୍ଡ, ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଏମ୍‌ଜି ଟେକ୍ନୋଲୋଜିର ବିରାସତ ଏବଂ ଜେଏସ୍‌ଟିଏର ସ୍ୱାଧୀନ ଉତ୍ପାଦନ ଅଭିଯୋଗ

## ଏଏମ୍/ଏନ୍‌ଏସ୍ ଇଣ୍ଡିଆର ୫୩ତମ ଜାତୀୟ ସୁରକ୍ଷା ସପ୍ତାହ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକିଏ): ଆର୍ଯ୍ୟଭରମିଲ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଶ୍ରୀ ଉପେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ଦାଶଙ୍କ ଅଧିକାରରେ ୫୩ତମ ଜାତୀୟ ସୁରକ୍ଷା ସପ୍ତାହ ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ଏଏମ୍/ଏନ୍‌ଏସ୍ ଇଣ୍ଡିଆର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେଉଛି ଆଜିର ଯୁବକମାନଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିତ ସୁରକ୍ଷା ଚିନ୍ତାଧାରା ଉପରେ ଆଧାର କରି ଏହି ସପ୍ତାହବ୍ୟାପୀ ଉତ୍ସବକୁ ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ପରିବେଶ, ସାମାଜିକ, ଏବଂ ଶାସନ (ଇଏସି) ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ପାଇଁ ସୁରକ୍ଷା ନେତୃତ୍ୱ ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ବିଷୟ ବସ୍ତୁ ରହିଥିଲା ଏବଂ ଏହା ସହିତ, କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ନିରାପତ୍ତ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ଏହି ସପ୍ତାହବ୍ୟାପୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ମୁଖ୍ୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଥିଲା। ୧୬୦ କର୍ମଚାରୀ ଏବଂ ବ୍ୟବସାୟିକ ସହଯୋଗୀମାନେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ।



କାରଖାନା ପରିସରରେ ବ୍ୟାନର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯାଇଥିଲା। ପେଲେଟ୍ ପ୍ଲାଣ୍ଟ ହେଡ୍ କ୍ୱିଏସ୍‌ଆର ଗାଠ୍, ପାଖର ପ୍ଲାଣ୍ଟ ହେଡ୍ ସରୋଜ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏବଂ ହେଡ୍-ଅପରେସନ୍ସ ସି ଏ ହରିପ୍ରସାଦ ସାହୁ ଏବଂ ସୁରକ୍ଷା ମୁଖ୍ୟ ସଶାନ୍ତ ମୁକୁନ୍ଦ ସାହୁ ଏବଂ ନିରାପତ୍ତ ଗୁରୁତ୍ୱ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ।

## ନଏଜ୍ ଓ ମାଷ୍ଟରକାର୍ଡ୍ ସହ ଏୟାରଟେଲ୍ ପେମେଣ୍ଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କର ସହଭାଗିତା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକିଏ): ଏୟାରଟେଲ୍ ପେମେଣ୍ଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କ ଟଙ୍କା ପଇସା କରାଯାଉଥିବା ଏକ ନୂତନ ମାଧ୍ୟମ ଉଦ୍ଘୋଷଣା କରିବା ପାଇଁ ଭାରତର ଅଗ୍ରଣୀ ସ୍ୱାର୍ଟ୍‌ଆର୍ ବ୍ରାଣ୍ଡ ନଏଜ୍ ଏବଂ ପେମେଣ୍ଟ୍ କ୍ଷେତ୍ରର ଏକ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି କମ୍ପାନୀ ମାଷ୍ଟରକାର୍ଡ୍ ସହ ସହଭାଗିତା କରିଛି। ଏୟାରଟେଲ୍



ପେମେଣ୍ଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କ ସ୍ୱାର୍ଟ୍‌ଆର୍ ଖବର ଉଦ୍ଘୋଷଣା କରିବାକୁ ଏହି ଚିନି ସଂସ୍ଥା ଏକତ୍ର ହୋଇଛନ୍ତି। ଏହି ନୂଆ ସ୍ୱାର୍ଟ୍‌ଆର୍ ବର୍ତ୍ତମାନ ୨୯୯୯ ଟଙ୍କାରେ କ୍ରେଡିଟ୍ ପାଇଁ ଉପଲବ୍ଧ ହେବ। ଏୟାରଟେଲ୍ ପେମେଣ୍ଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ଏକ ସେକ୍ସିଭ୍ ଆକାରଣ ଥିବା ଗ୍ରାହକମାନେ ଏୟାରଟେଲ୍ ଥ୍ୟାଙ୍କ୍ ସ୍ୱାପ୍ ଏବଂ ସ୍ୱାର୍ଟ୍‌ଆର୍ କିଣିପାରିବେ। ସେହିପରି ବ୍ୟାଙ୍କର ନୂଆ ଗ୍ରାହକମାନେ ଡିଜିଟାଲ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ଏୟାରଟେଲ୍ ଥ୍ୟାଙ୍କ୍ ସ୍ୱାପ୍‌ରେ ଏକ ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକାରଣ ଖୋଲି ତତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସ୍ୱାର୍ଟ୍‌ଆର୍ ଅର୍ଡର କରିପାରିବେ।

## ‘ନିବେଶରେ ବୃଦ୍ଧି, ଦରଦାମ୍‌ରେ ହ୍ରାସ ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଦେବ ଗତି’

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ସି): ବୃଦ୍ଧି ଭାରତୀୟ ଅର୍ଥବ୍ୟବସ୍ଥା ଅର୍ଥନୀତିରେ ଏହି ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଆହୁରି ଜାରି ରହିବ। ନିବେଶରେ ବୃଦ୍ଧି ଏବଂ ଦରଦାମ୍‌ରେ ହ୍ରାସ ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଆଗକୁ ଏକାକି ଗତି ଦେବ ବୋଲି କେନ୍ଦ୍ର ଅର୍ଥ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ଶୁକ୍ରବାର କୁହାଯାଇଛି। ଅର୍ଥ ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ଏହି ମାସିକ ଅର୍ଥନୈତିକ ସମୀକ୍ଷା ରିପୋର୍ଟରେ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ମଧ୍ୟ କୁହାଯାଇଛି ଯେ, ୨୦୨୫ ଜୁଲାଇ ଯାଏଁ ରୁପ୍‌କର୍ପଣ ବୃଦ୍ଧି ଉପରେ ଭାରତୀୟ ସରକାରୀ ବଣ୍ଟକୁ ସାମିଲ କରାଯିବ। ଦ୍ୱାରା ବିଦେଶୀ ପୁଞ୍ଜି ପ୍ରବାହ ଆହୁରି ବୃଦ୍ଧି। ଏଥିରେ କୁହାଯାଇଛି ଯେ ଉପଯୋଗିତାରେ କ୍ରମଗତ ବୃଦ୍ଧି ମଧ୍ୟରେ ବୃଦ୍ଧି ପୁଞ୍ଜି ବିନିଯୋଗ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ଅଭିବୃଦ୍ଧିକୁ



ଆଗକୁ ବଢ଼ାଇଛି। କେନ୍ଦ୍ର ଅର୍ଥନୈତିକ ବ୍ୟାପାର ବିଶ୍ଳେଷଣ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରକାଶିତ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ପେଟ୍ରୋଲିୟମ୍ ସଂରକ୍ଷଣରେ ଏହା କୁହାଯାଇଛି ଯେ ସାଧାରଣ ନିବେଶ ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦିଆଯିବ। କାରଣରୁ ଘରୋଇ ପୁଞ୍ଜି ବିନିଯୋଗ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଜାତୀୟ ପରିବର୍ଷାଧୀନ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ (ଏନ୍‌ଏସ୍‌ସି) ଚଳିତ ଅର୍ଥବର୍ଷ ପାଇଁ ଜିଡିପି (ମୋଟ ଘରୋଇ ଉତ୍ପାଦ) ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଆକଳନକୁ ୬.୩ ପ୍ରତିଶତରୁ ୭.୬ ପ୍ରତିଶତକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିଛି। କ୍ରମଗତ ଚିନି ଟ୍ରେଡିଂରେ ଭାରତ ୮ ପ୍ରତିଶତରୁ ଅଧିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହାସଲ କରିଛି। ମନ୍ତ୍ରାଳୟ କହିଛି ଯେ ୨୦୨୩-୨୪ ଅର୍ଥବର୍ଷରେ ଭାରତର ଅର୍ଥନୈତିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ୮% ପାଖାପାଖି ରହିବ।

# ହେବ ୫୦ ହଜାର କୋଟିର କାରବାର

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୨ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ସି):



ଚଳିବର୍ଷ ହୋଲି ପାଇଁ ଦେଶର ବ୍ୟବସାୟୀମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବ୍ୟବସାୟକୁ ନେଇ ଏକ ନୂତନ ଉତ୍ସାହ ଓ ଆଶା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଚଳିତ ବର୍ଷ ହୋଲିରେ ଗତ ବର୍ଷ ତୁଳନାରେ ସାରା ଦେଶରେ ବ୍ୟବସାୟରେ ପ୍ରାୟ ୫୦ ପ୍ରତିଶତ ବୃଦ୍ଧି ଘଟିବ। ଆକଳନ କରାଯାଇଛି। ଏହି କାରଣରୁ ସାରା ଦେଶରେ ଏଥର ହୋଲିରେ ୫୦ ହଜାର କୋଟିରୁ ଅଧିକ ଟଙ୍କା ମୂଲ୍ୟର କାରବାର ହେବ ବୋଲି ଆକଳନ କରାଯାଇଛି। କେବଳ ଦିଲ୍ଲୀରେ ୫ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟବସାୟ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ପୂର୍ବ ବର୍ଷ ପରି, କେବଳ ବ୍ୟବସାୟୀ ହୁଅନ୍ତି ସାଧାରଣ ଲୋକେ ମଧ୍ୟ ତାଜନା ସାମଗ୍ରୀକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ବର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ଦେଶରେ ହୋଲି ସହ ଜଡ଼ିତ ସାମଗ୍ରୀର

ଆମଦାନୀ ପ୍ରାୟ ୧୦ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା, ଯାହା ଏଥର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅବହେଳିତ ହୋଇଛି। ସର୍ବଭାରତୀୟ ବ୍ୟବସାୟୀ ମହାସଂଘ (ସିଏଆଇଆଇ)ର ଜାତୀୟ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରବାଣ ଖଣ୍ଡେଲଖାଲ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଏଥର ହୋଲିରେ ତାଜନାରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ସାମଗ୍ରୀକୁ ବ୍ୟବସାୟୀ ଏବଂ

ଗ୍ରାହକମାନେ ବର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ଏଥର ହରାଳ ରଙ୍ଗ ଏବଂ ଗୁଲାଇ, ପିଚକରା, ବେଲୁନ୍, ତପଲ, ପୁଞ୍ଜା ସାମଗ୍ରୀ, ପୋଷାକ ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀ କେବଳ ଭାରତରେ ଉତ୍ପାଦିତ କରାଯାଇଛି।



କେବଳ ଦିଲ୍ଲୀରେ ୩ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ଛୋଟ ଏବଂ ବଡ଼ ହୋଲି ଉତ୍ସବ ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଛି। ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ମୁହଁରେ ନୂତନ ଖୁସି ଏବଂ ଉତ୍ସାହର ବାତାବରଣ ଦୃଶ୍ୟମାନ ହେଉଛି। ହୋଲିର ପର୍ବ ଯେତିକି ପାଖେଇ ଆସୁଛି ଦିଲ୍ଲୀର ସମସ୍ତ ପାଇକାରୀ ଏବଂ ଖୁରୁବା ବଜାର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସଜାଯାଇଛି। ବଜାରଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟ ହୋଲି ରଙ୍ଗରେ ରଙ୍ଗିତ ଦେଖାଯାଉଛି। ବଜାରରେ ବି ବିଦି ବଢ଼ିଛି। ପୂର୍ବ ବର୍ଷ ତୁଳନାରେ ଚଳିତଥର ବେଲୁନ୍ ଏବଂ ପିଚକରାର ଚାହିଦା ସାମାନ୍ୟ ଅଧିକ ରହିଛି। ଖଣ୍ଡେଲଖାଲ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଏଥର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ପିଚକରା ବେଲୁନ୍ ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଆକର୍ଷଣୀୟ ସାମଗ୍ରୀ ବଜାରକୁ ଆସିଛି। ୧୦୦ ରୁ ୩୫୦ଟି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରେସର ସ୍ତ୍ରୋତ୍ତର ପ୍ରଦର୍ଶନ ହେଉଛି।

## ଟିପିସିଓଡିଏଲ୍‌ର ଅଭିନବ ପ୍ରୟାସ: ମହିଳାଙ୍କୁ ସାବଲମ୍ବୀ କରୁଛି ‘ସମୃଦ୍ଧି’



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୨ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକିଏ): ଓଡ଼ିଆ ସଂସ୍କୃତିର ପାରମ୍ପରିକ ହସ୍ତକଳାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ତଥା ମହିଳାଙ୍କୁ ସାବଲମ୍ବୀ କରିବା ପାଇଁ ଆଗେଇ ଆସିଛି ଟିପିସିଓଡିଏଲ୍। ପାରମ୍ପାରିକ ହସ୍ତକଳାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ପାଇଁ ସମୃଦ୍ଧି ମାଧ୍ୟମରେ ମହିଳାମାନେ ହେଉଛନ୍ତି ସାବଲମ୍ବୀ। ପକ୍ଷିତ୍ର ଓ ତାଳପତ୍ର ଚିତ୍ରକଳାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ ଦେବା ଓ ଏହାର ପ୍ରଚାର ପ୍ରସାର ତଥା ମହିଳାଙ୍କୁ ସାବଲମ୍ବୀ କରିବା ପାଇଁ ଟିପିସିଓଡିଏଲ୍ ପକ୍ଷରୁ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲାର ବାଲିଅନ୍ତାଠାରେ ସମୃଦ୍ଧି ନାମକ ଏକ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇ ପକ୍ଷିତ୍ର ଓ ତାଳପତ୍ର ଚିତ୍ରକଳା ପାଇଁ ଶତାଧିକ ମହିଳାଙ୍କୁ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ମହିଳା ମାନଙ୍କୁ ଏଥିରେ ଚାଲିବ ଦେବା ସହ ସେମାନଙ୍କୁ ରୋଜଗାର ସମାଧାନ କରାଇବା ପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଛି। ଏହାସହ ରାଜ୍ୟ ତଥା ଦେଶ ବିଦେଶରେ ଏହାକୁ ବିକ୍ରି ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟାବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି। କେବଳ ଏତିକି ନୁହେଁ ଟ୍ରେନିଂ କମ୍ ସେଲ୍ ଗ୍ୟାଲେରୀ ମଧ୍ୟ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଛି। ଯେଉଁଠି ଏକ ସାଙ୍ଗରେ ଟ୍ରେନିଂ ସହ ଉତ୍ପାଦ ବିକ୍ରି ପାଇଁ ସୁବିଧା ରହିଛି। ଅନଲାଇନ୍ ମାର୍କେଟିଂ ପ୍ଲାଟଫର୍ମ ମାଧ୍ୟମରେ ମଧ୍ୟ ଉତ୍ପାଦ ବିକ୍ରି ହେଉଛି। ଏହାସହ ଉତ୍ପାଦ ଚାହିଦାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ କରାଯାଇ କାଲିପୁନାରେ ଉତ୍ପାଦକ କମ୍ପାନୀ ସହିତ ମଧ୍ୟ ଚୁକ୍ତି କରାଯାଇଛି।





## ରଙ୍ଗ ଅନେକ ମନ ଏକ

ହେଲିବିନ ସକାଳ ଏକ ଜଙ୍ଗଲ ଭିତରେ ପୁନା ଓ ତାର ସାଙ୍ଗମାନେ ରଙ୍ଗ ଖେଳିଲେ। ତା'ପରେ ଗୋଟିଏ ଘର ଭୋଜିରେ ସମସ୍ତେ ସାମିଲ ହେଲେ। ଭୋଜି ପରେ ସମସ୍ତେ ଯେ ଯାହାର ଘରକୁ ଫେରିଲେ। ହେଲିବିନର ମଜା ମଜଲିସ୍, ରଙ୍ଗଖେଳ, ବଣଭୋଜି ଦେଖିଥିଲେ ଜଙ୍ଗଲର ପଶୁପକ୍ଷୀମାନେ। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ କାଉ ଏକଥା ସବୁ ପଶୁପକ୍ଷୀକୁ ବୁଲିବୁଲି କରାଉଛି। କହିଲା, କୁନି କୁନି ପିଲାମାନେ ବିଭିନ୍ନ ରଙ୍ଗ ଆଣି ହୋଲି ଖେଳିଲେ। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସ୍ନେହ, ଶୁଣା, ଭଲପାଇବା ବାରି ହୋଇପଡ଼ୁଥିଲା। ଦେଖ ଖୁସି ଥିଲେ ସେମାନେ। କାଉ କହିଲା, ସେମାନେ ପରସ୍ପରକୁ ରଙ୍ଗ ବୋଲି ଖୁସିକୁ ବଢ଼ାଇ ପାରୁଛନ୍ତି। ଆମେ କାହିଁକି ପାରିବାନି? ଆମ



ଶୁଭନାରାୟଣ ଶତପଥୀ

ଭିତରେ ବକବାନ ପଶୁ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କୁ ମାରି ଖାଇଛନ୍ତି। ସଫର୍କର ମୂଲ୍ୟ କିଛି ରୁଚୁ ନାହିଁ। ପରସ୍ପରକୁ ଅସୁବିଧା ସମୟରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିବା ଖୁବ୍ କମ୍ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। ଏସବୁ ବଢ଼ାଇବାକୁ ହେଲେ ମନକୁ ଏକ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଏଥିପାଇଁ ସମସ୍ତେ ଆସ ହୋଲି ଖେଳିବା। କାଉ ଏମିତି ବୁଲିବୁଲି ସବୁ ପଶୁପକ୍ଷୀକୁ ଡାକି ଏକାଠି କଲା। କାଉର କଥା ଶୁଣି ଜଙ୍ଗଲର ସବୁ ପଶୁପକ୍ଷୀ ଏକାଠି ହେଲେ। ହୋଲି ଖେଳିବାକୁ ମନସ୍ତ କଲେ।

ହାତା ଯାଇ ନିକଟସ୍ଥ ହଳଦୀ ବିଲକୁ ହଳଦୀ ଉପାଡ଼ି ଆଣିଲା। ଭାଲୁ ବିଲୁଆ ଏହାକୁ ଛେଡ଼ି ପାଣିରେ ମିଶାଇଲେ। ସେମିତି ମୋଟ, ସବୁଜ ପତ୍ର ଆଦିକୁ ନେଇ ବିଭିନ୍ନ ରଙ୍ଗ ତିଆରି କଲେ। ତା'ପରେ ପଶୁପକ୍ଷୀମାନେ ପରସ୍ପରକୁ ରଙ୍ଗ ବୋଲିଲେ। ମଜା କଲେ। ପେଟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ କଳିଗୋଳ ପୂର୍ବରୁ ଥିଲା, ତାହାକୁ ଭୁଲି ରଙ୍ଗ ବୋଲିବାକି ହେଲେ। ପଲରେ ସବୁ ପଶୁପକ୍ଷୀମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଭାଇତାରା ସୃଷ୍ଟି ହେଲା। ପୁଣି କାଉ ଆସି ପଚାରିଲା ଆଜ୍ଞା ଆମେମାନେ ତ ରଙ୍ଗ ଖେଳିଲେ। ବକଶାଳା ବାଘ ଓ ସିଂହକୁ କିଏ ରଙ୍ଗ ବୋଲିବ? ସମସ୍ତେ ହୁଏ। କେହି ଭାଳି ହେଲେନାହିଁ।

ବିଜିପୁର, ବ୍ରହ୍ମଗିରି, ପୁରୀ ମୋ-୯୪୩୮୮ ୪୩୮୦୨୩

### କୁନି ତାରକା ଦିବ୍ୟାଂଶା



### ଇଣ୍ଡିଆ ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡ୍ରେ ବିସ୍ମୟ ବାଳକ ପ୍ରୋଦେବ

ଦେବାପ୍ରସାଦ ତ୍ରିପାଠୀ ଏବଂ ପୌର୍ଣ୍ଣମୀ ଆଚାର୍ଯ୍ୟଙ୍କର ଏକମାତ୍ର ପୁତ୍ର ପ୍ରୋଦେବ। ଦେବା ପ୍ରସାଦ ଜଣେ ଅଧ୍ୟାପକ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପୌର୍ଣ୍ଣମୀ ସାହିତ୍ୟିକା। ପ୍ରୋଦେବକୁ ୩ ବର୍ଷ ହେବାକୁ ଆଉ କିଛି ମାସ ବାକି ଅଛି। ବାପାମା' ପୁଅକୁ ଉତ୍ତମ ମାରରେ ନେବାକୁ ନାନା ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଦାନ କରିଆସୁଛନ୍ତି। ସବୁ ସମୟରେ ନୂଆ, ନୂଆ କଥା ଜାଣିବାର ତାର ଆଗ୍ରହ ରହିଥାଏ। ପୁଅର ଏହି ଆଗ୍ରହ ଦେଖି ମା' ପୌର୍ଣ୍ଣମୀ ପୁଅକୁ ବିଭିନ୍ନ ପୁସ୍ତକ, ଫଳ, ରଙ୍ଗ, ପକ୍ଷୀ, ଜୀବାଣୁ ମାସର ନାଁ ଆଦି ଶିଖାଉଥିଲେ। ସବୁଦିନ ଆଖ୍ୟାୟିକ କଥା ଏହାକୁ ସେ ଥରକରେ ମନେ ରଖି ଦେଉଥିଲା। ପୁଅର ପୁରଣଶକ୍ତି ଦେଖି ଦେବାପ୍ରସାଦ ଇଣ୍ଡିଆ ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡ୍ରେ ପାଇଁ ଆବେଦନ ମଧ୍ୟ କରିଥିଲେ। ପ୍ରୋଦେବଙ୍କର ସମସ୍ତ ପ୍ରତିଭାର ପ୍ରମାଣପତ୍ର ଇଣ୍ଡିଆ ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡ୍ରେ ସଂଗ୍ରହ ପଠା ଯାଇଥିଲା। ସେ ମଣିଷ ଶରୀରର ୧୨ଟି ଅଙ୍ଗ, ୧୨ ଟି ପଦର ନାମ, ୧୪ଟି ପରିପରିବା, ୧୫ଟି ପୁଲ, ୧୫ଟି ପକ୍ଷୀ, ୧୨ଟି ପଶୁ, ୧୦ଟି ସାଧନାହୀନ, ୬ଟି ବୈଦ୍ୟୁତିକ ଉପକରଣ, ୧୨ଟି ରଙ୍ଗର ନାମ, ୧୨ଟି ଜୀବାଣୁ ମାସର ନାମ, ସମ୍ପାଦନା ଦିନର ନାମ, ୨୦ଟି ରକ୍ତ, ୧ ରୁ ୪୦ ସଂଖ୍ୟାକୁ ଜୀବାଣୁରେ ନିର୍ଭୁଲ ଭାବେ କହିବା ସହ ୮ ଟି ସଂସ୍କୃତ ଶ୍ଳୋକ ଗାନ କରି 'ଇଣ୍ଡିଆ ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡ୍ରେ' ୨୦୨୩ରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଛନ୍ତି। ଏତେ କମ୍ ବୟସରେ ପ୍ରୋଦେବଙ୍କୁ ଇଣ୍ଡିଆ ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡ୍ରେ ବିତାରପତି ମନୋନୀତ କରିଥିଲେ। ଆଉ ପୁରସ୍କାର ସବୁଜ ତାଙ୍କୁ ପ୍ରମାଣପତ୍ର, ମେଡାଲ, ଇଣ୍ଡିଆ

ବିଚକ୍ଷଣ ସ୍ମରଣ ଶକ୍ତିର ଅଧିକାରୀ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲା ଟାଙ୍ଗୀ ବୁକ୍ ବଡ଼ପୋଖରୀ ପଞ୍ଚାୟତ ଗୋପାଳୀପୁରର ପ୍ରୋଦେବ ତନ୍ତ୍ର ତ୍ରିପାଠୀ। ବୟସ ୨ ବର୍ଷ ୭ ମାସ। ଏତେ କୁନି ବୟସରେ ତାଙ୍କର ଅଧ୍ୟାୟାରଣ ପ୍ରତିଭା ତାଙ୍କୁ ଆଣିଦେଇଛି ସଫଳତା। ସେ ଭାରତର ସମସ୍ତ ରାଜ୍ୟର ରାଜଧାନୀ ନାଁ, ଓଡ଼ିଶାର ସମସ୍ତ ଜିଲ୍ଲାର ନାଁ, ବିଭିନ୍ନ ରଙ୍ଗ, ପରିପରିବା, ଜାତୀୟ ପଶୁ ଓ ପକ୍ଷୀ, ସଂଖ୍ୟାଗଣନା ସହିତ ସଂସ୍କୃତ ଶ୍ଳୋକ ଆଦିକୁ ନିର୍ଭୁଲ ଭାବେ କହିପାରୁଛନ୍ତି। ଏହି ବିଚକ୍ଷଣ ପ୍ରତିଭା ଯୋଗୁଁ ସେ ଇଣ୍ଡିଆ ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡ୍ରେ ଅଧିକାରୀ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି।

ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡ୍ରେ ବହି ମିଳିଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନ ସେ ଭାରତର ସମସ୍ତ ରାଜ୍ୟର ରାଜଧାନୀ ନାଁ ନିର୍ଭୁଲ ଭାବେ କହିପାରୁଛନ୍ତି। ଏବେଲ ମା' ପୌର୍ଣ୍ଣମୀ ସାହିତ୍ୟିକା, 'ପିଲାଟି ଦିନରୁ ତା'ର ସବୁ କଥା ଜାଣିବାର ଆଗ୍ରହ ରହିଥିଲା। ତେଣୁ ମାତ୍ର ଦେଢ଼ ବର୍ଷ ବୟସରୁ ତାକୁ ଆମେ ସାଧାରଣଜ୍ଞାନ ପୁସ୍ତକ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା ପାଇଁ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଭାବେ ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକ ଶିଖାଉ ଆସୁଥିଲୁ। ସେ ମଧ୍ୟ ବହୁତ ଶୀଘ୍ର ସେଗୁଡ଼ିକ ମନେ ରଖି କହିଦିଏ। ସେ କେବଳ ସାଧାରଣ ଜ୍ଞାନରେ ପାରଙ୍ଗମ ତାହା ନୁହେଁ, ବରଂ ଘରେ ଚିଲି ଦେଖି କୁନି କୁନି ପାଦରେ ସେ ଚମତ୍କାର ଭଙ୍ଗରେ ନାଚିବା ସହ ଖାତାରେ ପେନ୍‌ସିଲ ଧରି ଚିତ୍ର ଆଙ୍କିଥାଏ। ତେଣୁ ଭବିଷ୍ୟତରେ ପ୍ରୋଦେବର ଆଗ୍ରହ ଅନୁସାରେ ତାକୁ ସହଯୋଗ କରାଯିବ ବୋଲି ପୌର୍ଣ୍ଣମୀ ସାହିତ୍ୟିକା କହିଛନ୍ତି।



ଗାଆଁର ସହର ଉତ୍ସବ ମୁଖରେ ଆସିଛିରେ ଦୋଳ ଆସିଛି ଦୋଳ ବିମାନରେ କହ୍ନେର ସାଥରେ ଗୋପ ରାଧାରାଣୀ ବସିଛି! ଭକତ କାନ୍ଧରେ ଯାଆନ୍ତି ଠାକୁରେ ଭୋଗ ଖାଇଖାଇ ଦାଣ୍ଡରେ

### ଖୁସିରେ ଖେଳିବା ହୋଲି



ଜଗନ୍ନାଥ ସାହୁ

ଅପୁରବ ସୁଖ ମା କି ଦେବି ଉପମା କହି ହେବ ନାହିଁ ତୁମ୍ଭରେ! ଦୋଳ ବାସି ହୋଲି ରଙ୍ଗର ଭଙ୍ଗାଳି ଭାଇତାରା ଏକ ପରବ ଭାଇ ଭଉଣୀ ସଁ ପାଳିବା ସଭିଏଁ ମନରୁ ଦୂରେଇ ରାବିବ! ଲୁଚିରୁ ହ ନାହିଁ ଘରକୋଣେ ଯାଇ ପବିତ୍ର ଅବିର ମାୟାରୁ ପଶୁ ବୋଲିହେବା ଖୁସିରେ ଖେଳିବା ହୋଲି ରାଧାକୃଷ୍ଣ ଦୟାରୁ !  
ସଞ୍ଜପଡ଼ା, ହିମୋଳ ଢେଙ୍କାନାଳ, ମୋ :- ୯୦୭୮୯୮୫୨୧୬

### ଫଗୁ ଦଶମୀ ଆସିଛି ହସି

ଫଗୁ ଦଶମୀରେ ଦୀପାଳି ଦେଇ ବିମାନ ହେଲାଣି ସଜା ଶ୍ରୀରାଧା ମାଧବ ବିଜେ କରିଲେଣି ବାଜି ଉଠିଲାଣି ବାଜା । ଘଣ୍ଟୁଆମାନଙ୍କ ଘଣ୍ଟ ଶବ୍ଦରେ ଉତ୍ତୁଳି ପଡ଼ୁଛି ପୁର ଭକତଙ୍କ ଭିଡ଼ ସବୁ ଦେବାକାନ୍ଦ ହୁଏ ଉତ୍ସବ ମୁଖର । ଦୋଳ ବିମାନରେ ଫଗୁଖେଳି ଖେଳି ଆସିଛି ରାଧା ଗୋବିନ୍ଦ



ନଳିନୀ ଦାଶ

ଦୀପାଳି ଦେଇ ବୋଉ ଭୋଗ ବାଡ଼େ ନେଇ । ଗୋପପୁରେ ହୁଏ ରାଧା କୃଷ୍ଣଙ୍କର ଫଗୁଖେଳ ଗୋପ ଗୋପାଲୁଣୀ ସାଥେ ଖେଳିଆଡ଼ି ହୋଇଣ ସଭିଏଁ ମେଳ । ମରତରେ ଦେଲେ ପ୍ରେମର ବାରତା ସବୁ ମନେ ଖୁସି ଭରେ ଜଗତ ଜନକୁ ବାନ୍ଧି ରଖୁଛନ୍ତି ତାଙ୍କର ସେନେହ ତୋରେ ।

ଭିକାରିପଡ଼ା, ନୟାଗଡ଼ ପୁରଭାଷ-୯୨୩୮୮ ୯୯୬୬୪୯

### ସକାଳ ଶିଶୁ କୁଜଳ-୧୧୧

- (୧) ନାସିକ୍ ସହର କେଉଁ ନଦୀ କୂଳରେ ଅବସ୍ଥିତ?  
ଉତ୍ତର:
- (୨) ବିଶ୍ୱ ରେଭେନ୍ସା ବିଦ୍ୟାଳୟ କେବେ ପାଳନ କରାଯାଏ?  
ଉତ୍ତର:
- (୩) ଲାଲ୍ ବାହାଦୁର ଶାସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସମାଧିସ୍ଥଳର ନାମ କ'ଣ?  
ଉତ୍ତର:
- (୪) 'ଶାନ୍ତାନାମା' ପୁସ୍ତକ କିଏ ରଚନା କରିଥିଲେ?  
ଉତ୍ତର:
- (୫) କାହ୍ନା ଜାତୀୟ ଉଦ୍ୟାନ ଭାରତର କେଉଁ ରାଜ୍ୟରେ ଅଛି?  
ଉତ୍ତର:

ସକାଳ ଶିଶୁ କୁଜଳରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରୁଥିବା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଏବେ ସେମାନଙ୍କ ଉତ୍ତରକୁ sakalashisu@gmail.comରେ ପଠାଇବାକୁ ଅନୁରୋଧ । ଚିନିଜଣ ସଠିକ୍ ଉତ୍ତରଦାତାଙ୍କ ନାମ ଏହି ପୃଷ୍ଠାରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇବ ।

**ଗତ ସପ୍ତାହର କୁଜଳ ବିଜେତା**

- ସୌମ୍ୟଶ୍ରୀ ରଥ, ଧାମନଗର, ଭଦ୍ରକ
- ପ୍ରିୟଙ୍କା ଦେବି, ରାହାମା, ଜଗତସିଂହପୁର
- ଅନୁଗ୍ରା ପଟ୍ଟନାୟକ, ଜଟଣା, ଖୋର୍ଦ୍ଧା

ଆମର ଯୋଗାଯୋଗ ଠିକଣା  
ନବିଯୋଗ୍ୟ ନେତୃତ୍ୱ ପ୍ରାଇଭେଟ୍ ଲିମିଟେଡ୍  
ଇଉକୋ ପୁର୍ବ ନ- ୯୦-୯୧, ଭଗବାନପୁର, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୭୫୧୦୧୯

### ପହେଳି

ଫଗୁ ଦଶମୀରୁ ଆରମ୍ଭ ହୁଏ ସ୍ନେହ ମମତାରେ ସେ ବାନ୍ଧିଥାଏ ରାଧାକୃଷ୍ଣଙ୍କର ହୁଅଇ ମେଳ ସୁସଜିତ ହୋଇ ବାହାରେ ଦୋଳ କିଏ ସେ ପାରିବ ନାନା ତା' କହି ପୁରାଣ ଯୁଗରୁ ରହି ଆସିଛି ସେହି ।



ପ୍ରାଚି ପ୍ରଣୟର କାହାଣୀ କହି ଗାଆଁର ଗାଆଁକୁ ବୁଲନ୍ତି ସେହି ରାଧାକୃଷ୍ଣଙ୍କର ଯୁଗଳମୁର୍ତ୍ତି ଭ୍ରମଣ କରିବା ରହିଛି କାର୍ତ୍ତି ବୁଲୁଥାନ୍ତି ସିଏ ବିମାନେ ବସି ଚାଲୁ ଦେଖୁ ଦୁନିଆଁ ହୁଅଇ ଖୁସି ଯେଉଁ ବିମାନରେ ବୁଲନ୍ତି ସିଏ ନାମଟି ତାହାର କହିବ କିଏ ।  
ଉ-ଦୋଳ ବିମାନ  
-ପ୍ରଣାନ୍ତ କୁମାର ନାଥ ସୁନ୍ଦରପୁର, ଯାଜପୁର, ମୋ-୮୮ ୯୨୩୦୧୧୪୩

ଦୁଇ ଦିନରେ ହାତରେ କୁନି



**ଅନୁଷ୍ଠାନ ସାହୁ**  
ପଞ୍ଚମ ଶ୍ରେଣୀ  
ସେଣ୍ଟ କାରିୟର ହାଇସ୍କୁଲ  
ଖଣ୍ଡଗିରି, ଭୁବନେଶ୍ୱର



**ରାଧ୍ୟାଶ୍ରୀ ଶୁକଳମାଣୀ**  
ଅଷ୍ଟମ ଶ୍ରେଣୀ  
ଡି ମାଉଣ୍ଡ ଉପାଳୟ  
ସେମିଲିଗୁଡ଼ା, କୋରାପୁଟ



**ଆଦ୍ୟା ଆରାଧ୍ୟା ଷଡ଼ଙ୍ଗା**  
ଦ୍ୱିତୀୟ ଶ୍ରେଣୀ  
ଡିଏଲି ପବ୍ଲିକ୍ ସ୍କୁଲ  
ପୋଖରୀପୁଟ, ଭୁବନେଶ୍ୱର



**କମଳିନୀ ପାତ୍ର**  
ତୃତୀୟ ଶ୍ରେଣୀ  
କାନ୍ତପୁର ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ  
ମୟୂରଭଞ୍ଜ

